

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JOZSEF KIRÁLYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-89

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3— PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA ..... 12 FILLER  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA .... 20 FILLER

## A romániai választásokon a Magyar Párt 3 vármegyében az összes mandátumokat megszerezte

Bratínavék teljesen elvették a választásokon. — Ugy az antiszemiták, mint a kommunisták vereséget szenvedtek.

Tegnap véget értek egész Romániában az általános választások, de a komplikált számítási rendszer miatt a pontos végeredmény még mindig nem ismeretes. Nagy vonalakban azonban már kialakult a választás képe, és az eredmény rendkívül lesújtó a Bratínavi párt, amely pedig eddig nagy többséggel rendelkezett a bukaresti parlamentben. A nagytöbbség egyszerre leolvadt törpe kisebbségre, míg a Maniu pártja, a Román Nemzeti Párt, 340 mandátumot szerzett. — A magyarság derekasan megállta a helyét, amit még a román hivatalos körök is kénytelenek elismerni. Még mindig nem tudni, hogy pontosan hány mandátum esik a Magyar Pártra. Az egyik jelentés 17—18 mandátumról beszél, míg a félhivatalos román távirati ügynökség csak 10 mandátumról ír a Magyar Párt javára. Azonban annyi már bizonyos, hogy három vármegyében a Magyar Párt az összes mandátumokat megszerezte, ami mindennél fényesebben bizonyítja a magyarság jogát az ősi földhöz. — Érdekes jelensége még a romániai választásoknak, hogy az antiszemiták és a kommunisták teljes vereséget szenvedtek.

A választásról érkezett legújabb táviratokat alább közöljük:

**Bukarest, dec. 13.** (Érkezett este 9 órakor.) — Az eddigi választási eredmények szerint a kormány a szavazatoknak kb. 80—85 százaléka számát, ami ca 330 mandátumot jelent. A magyar párt 17—18 képviselőre számíthat, és pedig biztosan 2—2 mandátumra Csikben, Udvarhelyen és 3 Háromszéken, 1—1 mandátumra Szilágyban, Marosban, Szatmáron, Kisküküllőben, Biharban, Temesben, és valószínűleg még 1—1 mandátumra Aradon, Brassóban, Kolizban, Tor-dában és Szamosban. — A fenti valószínűségi számítás és sorrend szerint mandátumhoz jutnak László Dezső, Willer József, Bethlen György gróf, Lár Ferenc, Szentke-resztly Béla, Jakabfy Elemér, Jósika János, György József, Pál Árpád, Gyárfás Elemér, Sándor József és esetleg Paretz Béla, Szabó Béni, Vásárhelyi János, Barabás Béla és Abrudbányai Buda.

Általában megállapítható, hogy a magyarság igen szép számban vett részt a választásokon és leg-

többnyire a magyar pártra szavazott. — A magyarság kb. 160—180 ezer szavazatot adott le, ami a szavazatok 7—8 százalékának felel meg.

**Bukarest, dec. 13.** (Érkezett este 10 órakor.) A választás végleges eredménye még nem biztos, azonban már is biztosítottak látszik, hogy a Jorga és Avarescu kartell és a Lupu pártiak 4—5 mandátumhoz jutnak. Valószínű, hogy a két szélsőséges párt nem jut mandátumhoz. A magyar pártnak biztosra vehető 14, esetleg 18 mandátuma, míg román körökben is elisme-

rik, hogy az erdélyi magyarság derekasan megállta helyét és elismeréssel nyilatkoznak a szép eredményről. Leggyengébbek a székely megyék voltak. Különösen Csikmege, ahol esetleg még a 3-ik helyen álló Bitye Árpád is bekerülhet a parlamentbe. A németek körében már bizonyos megbánás tapasztalható, azért, hogy a kisebbségi blokkot megbontották.

**Kolozsvár, dec. 13.** (Érkezett este 10 órakor.) A nemzeti parasztpárt a magyar választókerületekben is erősen dolgozott. — Azzal igyekeztek a hangulatot maguk felé fordítani, hogy román jelegűket elhallgatták. Nitescu és Dobrescu miniszterek a Bratínavi uralom visszatérésével fenyegették meg a székelyföldi magyarságot, ha nem szavaz a nemzeti parasztpárt listájára. Az országos magyarpárt székelyudvarhelyi tagozata ellen a belügyminiszter vizsgálatot rendelt el, mert állítólag hozzá oly jelentés érkezett, hogy a magyarpárt székelyudvarhelyi tagozatának mult heti ülésén a román államot támadták. (?)

**Bukarest, dec. 13.** (Orient Rádió)

A kormánypártnak valószínűleg 345 mandátuma lesz. A liberálisoknak előreláthatólag 14, az Avarescu—Jorga pártnak 4, a magyar pártnak pedig 8—10 mandátum jut.

**Bukarestből jelentik:** Most véget ért választásoknak a legfeltűnőbb és legfigyelemreméltóbb tünete az, hogy úgy a kommunisták, mint a Cusa tanár vezetése alatt álló antiszemiták vereséget szenvedtek. Ezzel nemcsak az az állítás dőlt meg, hogy ezek a pártok csak a választási szabadság hiánya miatt nem jutottak be a parlamentbe, hanem az is, hogy amit a liberális párt a legutolsó percekben is hangoztatott: hogy azért van szükség a kivételes intézkedésekre és a hadiállapotra, mert ezek nélkül Románia a szélsőséges bal- vagy jobboldali törekvések martaléka lenne.

Nagyon figyelemreméltó azonban a Magyar Párt választási eredménye. Három vármegyében az összes mandátumokat sikerült a pártnak megszereznie.

## Tihanyi László debreceni gyógyszerész Erdélyi Bélára terhelő vallomást tett

Két mentő tanun kívül a többi vallomás mind Erdélyi brutalitásáról szólt. — Érdekes vallomás Erdélyi immoralis házasságáról. — Halált jósolt a kártya Forgács Annának. — Mikor a „szegény Bé-lucium“ romlott orvosságot adott be feleségének.

**Budapest, dec. 13.** Erdélyi Béla hünperének tárgyalásán a védő a tárgyalás kezdetén többrendbeli előterjesztést tett, főleg annak fontosságát hangoztatva, hogy a magyar bíróság tartson helyszíni szemlét Millstattban. Temesváry ügyész felszólalása után a törvény szék visszautasította az indítványokat.

Ezután Frank Sándor pénztárnokot hallgatta ki a bíróság a biztosítás megkötésére vonatkozóan.

**HOGY LEHET BÁRÓT ÉS FÖLD BIRTOKOST MASZKIROZNI**

Ezután azokat a tanukat hallgatja ki a bíróság, akik Borsos Józsefet Erdélyi Béla utasítására kimaszkirozták. Felvonulnak a fodrászok, akik Borsos Józsefből bárót és földbirtokost csináltak.

**Komáromi László** színházi fodrászsegéd elmondja, hogy dr. Forgács hozta fel Erdélyit és Borsost a színházi fodrászműhelybe. A tanu a vádlottak padja felé fordul és rámutat Erdélyire, majd Borsosra. Borsos meghajol. *Erdélyi nevet gé!* Amikorra hozzánk feljöttek, már hajusz és oldalszakál volt az egyik uron és arra kértek, hogy igazítsuk meg a maszkot és öregítsük meg az urat cirka tizenöt évet. (Derűltég a hallgatóság közt, az elnök erővel kopog.)

— Kérdezték, hogy mire kell a

maszk? — kérdi az elnök.

— *Igen, azt felelték, hogy valami mulatságra mennek.*

**Ügysz:** Ki fizetett?

— *Erdélyi Béla ur.*

**Borsos:** Beszéltem én Önnel egy szót is?

**Tanu:** Nem Ön beszélt, hanem Erdélyi ur omndta meg, hogy mit csináljak.

A következő tanu Szabó József színházi fodrászmester.

Erdélyi Bélát azonnal felismeri Borsosra azonban csak nehezen ismer rá.

— Azt mondták az urak, — vallja, — hogy bajusz és egy kis pofaszakállt ragaszunk. Finom munka legyen, mert hölgy is lesz ott, ahová mennek. Valami lovag-lási ünnepélyről beszéltek. Erdélyi Béla ur fizetett tíz pengőt.

**TIHANYI LÁSZLÓ GYÓGYSZERESZ VALLOMÁSA ERDÉLYI-RŐL, A PÁRBAJHÓSRÓL**

A fodrászok kihallgatása után Tihanyi László gyógyszerész áll a bíróság elé.

— Erdélyi Bélát honnan ismeri?

— Kérdi az elnök.

— *Csece Erdélyi Jenő révén, a vivóteremben láttam először.*

— És honnan ismeri Forgács Annát?

— *Egy barátom mutatott be már előbb neki, a családhoz is jár-*

*tam, mert Feuerék is debreceniek, és én is debreceni vagyok.*

Az elnök további kérdésére ezeket mondja a tanu:

— Amikor megismertem a vivóteremben Erdélyit, csendes, jelentéktelen fiatalember volt. Egy alkalommal felkeresett Dénes Károly mérnök barátom, hogy gazdájának, Erdélyi Márknak a fia, Erdélyi Béla, aki feljár a vivóterembe is, párbajsegédül kérte fel őt. Dénes arra kért, hogy vállaljam el a másik segéd szerepét. Én el is vállaltam. Ez akkor volt, amikor Erdélyi Braun Ferencel párbajozott.

— A párbaj után is ilyen csendes ember maradt Erdélyi Béla?

— *Nem egészen megváltozott, az látszott rajta, hogy ismert, érdekes személyiség akar lenni. Érdekes, féltelmetessé akarta magát tenni.*

— Mit tud Erdélyi németországi párbajáról?

— Erdélyitől kaptam egy levelezőlapot, amelyben ezt írta: „Van itt egy csunya afférom, vereksem karddal“... Az történt Németországban, hogy Erdélyi Béla állítólag összeszólalkozott egy német urral, aki Magyarországot gyaláztta, mire Erdélyi Béla a németet, saját előadása szerint, úgy pofonvágtá, hogy az asztal alá esett. A pofon után verekedtek.

— Ön olyan kijelentéseket is

tett. — mondja az elnök a tanúnak — hogy nem hiszi el Erdélyinek ezt az állítólagos párbaját.  
— Igen, tettem ilyen kijelentéseket, amikor már a lapok is foglalkoztak Erdélyi nagy német afféréjával. Azért nem hittem el, mert Erdélyi azzal kérkedett, hogy ez volt a huszonnegyedik, vagy huszonötödik párbaja, noha én tud-

tam, hogy csak a negyedik, vagy ötödik volt. Mondottam is, hogy ez a németországi ügy is olyan lesz mint Fischer Mihály híres párbajügyei voltak. Erdélyi mégis egy csapásra nagyon népszerű ember lett. Mindenki ölelgette, igyekezett vele jóba lenni. Ő pedig mint egy hős, mint egy elszánt, rettetetlen lovag járkált itthon.

### A brutális Erdélyi

Elnök: Római utjáról mit tud?  
Tanu: Epen ezzel kapcsolatban akarom elmondani ezt a jellemző és érdekes esetet. Erdélyi római útja előtt 1926 szeptemberében találkoztam Forgács Annával a korszón, nagyon ideges volt. Elmondotta, hogy Erdélyire vár, aki mint mások, most sem tartja be a randevu idejét. Ötve van a randevu és még most sincs itt. Ekkor tett említést arról is, hogy valami injekciót adott neki. Magára az injekció ügyre már nem emlékszem határozottan, de Forgács Anna mesélte, hogy el is állt. Végre megérkezett Erdélyi, de mikor Forgács Anna szemrehányást tett neki, cinikusan nevetett és azt mondta, hogy el volt foglalva. Kértek nézzem meg velük együtt a „Darázsfiú” előadását, jegyet is rezerváltak. En azonban nem mentem el, mert nem szerettem vele lenni, állandó apró civakodások miatt. Erdélyi, miután elutazott Rómába, képeslapot írt, amelyben szemrehányást is tett amiatt, hogy nem jöttem el az előadásra. Miután Erdélyi hazajött Rómából, egy éjszaka féltékenykedés tájban szyalog hazafelé tartottam a körúton. — A Papagáj mulató előtt nagy esődületet láttam. Amint közel értem, észrevettem, hogy egy férfi egy hölgyön végigújt a botjával. Azonnal megismertem Forgács Annát és Erdélyi Bélát. Anna így fordult hozzám: „Laci védjen meg!”

— En csitítani igyekeztem őket és amikor Forgács Anna kért, hogy kísérjem haza, intettem egy taxinak, beültem vele, de Anna ugyancsak megbánta, hogy beült velem, mert nem mondta meg, hova hajtassak. A következő pillanatban Erdélyi felrántotta a kocsiját, kivonszolta az autóból Forgács Annát s így kiáltott rá: „Észért még kapsz két pontot!”  
— Nekem rendkívül kellemetlen volt ez az egész história. Völegény is voltam, nem akartam ilyen botrányba keveredni. Ott állott a taxi mellett egy Bugatti kocsija, amely

uré volt, aki Erdélyi társaságához tartozott. Ebbe ült bele Erdélyi Forgács Annával, ekkor Erdélyi botjával megfenyegetett. Nekem másnap sürgősen el kellett utaznom, ezért egy expresslevelet küldtem Rácz Vilmosnak, hogy intézze el az ügyet Erdélyivel, le is írtam a tényállást.

Ezzel a tanu átnyújt egy papírlapot az elnöknek, aki az ügyész indítványára az iratokhoz csatolja ezt.

#### Az asszony nem számít.

— Néhány hét múlva — folytatja a tanu vallomását — haza érkezttem s ekkor felmentem Rácz Vilmoshoz, ahol ott volt Erdélyi Béla is.

Tihanyi következőképpen mondja el azután Erdélyi bocsánatkérésének történetét:

— Rácz Vilmos lakásán Erdélyi elém állt, összevágta sarkát és azt mondta: „Kedves Laci bátyám, bocsáss meg!” En erre azt válaszoltam, hogy most az egyszer még elnézem neked, de legyen ez intő példa a jövőre, mert megtehettem volna, hogy olyan embernek, aki egy hölgyet megüt, nem adok lovagias elégtételt. En azt hittem, hogy annak idején Erdélyi be volt rugva, mert nem tételezhettem fel, hogy egy józan ember megüt egy nőt. Később aztán, mikor több dolgot is megtudtam, megváltozott ez a véleményem.

— Tud valamit a durvaságairól is?  
— kérdezi az elnök.

— Csak Gombos barátomtól hallottam.

— Hát a házasságáról?

— Rácz Vilmos irodájában ültem, amikor egyszer jött Erdélyi és minden aproponélkül bejelentette, hogy megnősült, elvette Annát feleségül. Mikor én szemrehányást tettem neki, hogy ez számárság, mert ehhez ő még nem elég komoly és mi lesz a költséges életmóddal, akkor legyintett a kezével és így felelt: „En ezután is úgy fogok élni, mint egy nőfeln ember; az asszony nem számít!”

### A titokzatos mérgezés

— A májusi mérgezésről tud esetleg?

Tanu: Arról csak az újságokból értesültem. Néhány héttel később a Duna-körzón találkoztam Forgács Annával, aki Turai Ida társaságában volt ott. Erdélyi Buchorral 20-40 lépésnyire beszélgetett. En megkérdeztem Forgács Annát, hogy

miért csinál ilyen számárságokat, mikor annyi szépség van még az életében. Erre Anna azt mondta: „Nem lettem én öngyilkos, Laci, más, érdekes története van annak”. Ekkor azonban megfordult, Erdélyi közeledett felénk s Anna erre kijelentette, hogy majd máskor meséli el a dolgokat. Többet ez az ügy az-

## Elegáns házicipőt vegyen karácsonyi ajándékba.

Frank József és Testvére cégnél, Plac ucca 46.

után nem került szóba.

— Tud ön arról, hogy Forgács Anna jó barátságban volt Erdélyivel már a házasság előtt is?

— Igen. A Braun-párbaj óta szinte elválaszthatlanok voltak.

— És azelőtt Braunnal járt?

— Igen. Azelőtt vele autózott s mi így is tekintettük Braunt, mint völegényt.

— Tud ön valamit arról, hogy Er-

délyi álmatlanságban szenvedett?

— Nem, sőt ellenkezőleg. Azt tudtam róla, hogy borzasztóan szeretett sportolni és az volt az impresszióm állandóan, hogy nagyon egészséges.

— Nem tett önnek arról soha sem említést, hogy veronált szed?

— Soha. A legkisebb betegségről sem.

— Esetleg arról, hogy Forgács Annának kell a veronál?

### Tihanyi kijelenti, hogy Anna nem volt morfinista

Tanu: Erről sem. Ami már most Annának a személyét illeti, visszaemlékszem arra, hogy mikor egy izben fenn a vivóteremben Gombos barátommal beszélgettünk és én Annára azt mondtam, hogy ugy néz ki, mint egy tüdőcsucshurutos, Gombos azt mondta, hogy rá azt a benyomást teszi, mintha morfinista lenne. En attól kezdve második Orskának is neveztem Forgács Annát, aki kijelentette, hogy az a leghőbb vágya, hogy olyan tehetséges legyen és olyan sikereket érjen el, mint Orska.

— Ideges volt Forgács Anna? És miben nyilvánult ez?

— Borzasztó érzékeny volt. Most eszembe jut például, hogy egy nappal a Papagáj-jelenet után direkt letagadta Rácz Vilmos előtt, hogy Erdélyi őt megütötte. Ebből is az látszik, hogy mennyire szerette Erdélyit.

Dr. Nagy Artur, a Feuer-család jogi képviselőjének kérdésére Tihanyi László elmondja, hogy bár nem látta játszani sohasem Forgács Annát, színházi szakemberektől mégis azt hallotta mindig, hogy nagyon tehetséges.

— Arról tud-e valamit, hogy ki ruházta?

— Ezt nem tudom. Csak azt, hogy mindig igen csinosan és elegánsan öltözködött.

Kijelenti ezután a tanu, hogy Gombosnak azt a kijelentését, hogy Forgács Anna morfinista lenne, ő a maga részéről nem vette komolyan.

Dr. Bernfeld Imre védő kérdéseire tanu elmondja, hogy gyakran voltak féltékenységi jelenetek Erdélyi és Forgács Anna között.

— Miért? — kérdi a védő.

— Azért, mert Erdélyi egy másik leánynak is udvarolt egyidejűleg, és

gyakran nem ment el a Forgács Annának adott randevukra. Arról nem tudok, hogy ok nélkül is rendeztek volna ilyen jeleneteket. Csak Rácz barátomtól hallottam, hogy egy izben az ő lakásán inszenált Forgács Anna egy öngyilkosság-féltét.

— Etvágytalanságról, vagy álmatlanságról nem panaszkodott önnek?  
— Soha nem panaszkodott.

#### Két könnyesepp.

Dr. Szücs Endre ügyvéd kihallgatása következett azután, aki azt valotta, hogy Forgács Anna felkérte arra — hogy az utcán, vagy nyilvános helyen ne beszéljen vele, ne is köszönjön, mert Erdélyi féltékeny és kellemségei lehetnek belőle. Nem tud arról, hogy Forgács Anna kábító, vagy altatószereket használt volna.

Elnök: Ön ajándékozott egy sálát Forgács Annának.

Tanu: Nyaralásomból több ajándékot hoztam ismerőseim számára, kiválasztottam ezek közül egy sálát és megkértem Annát, hogy fogadja el tőlem.

Ez az a sál, amelyet Milsstättban foglaltak.

— Kérem, mivel okolta Forgács Anna önnek, hogy Erdélyihez megy feleségül?

— En megégszer megismétlem, azt mondtotta: Isten és ember előtt Erdélyi Bélának van hozzám a legtöbb joga.

— Mondotta azt Forgács Anna, hogy Erdélyi megejtette őt?

— Ilyesmit mondott.

— A házasságkötés után találkoztak?

## MEGLEPETÉS

a karácsonyi s általában minden cikkem minősége s alacsony ára. — Tegyen egy próbavásárlást!

**Pálffy Tibor**

fűszer és csemege üzlete :-  
Kossuth ucca 6. Telefon 16-94.

**TÉL I** Szénsavas fürdő, Iszap (Kolopi radiumos gyógyiszap) **KURA**  
Diathermia, Quartz, Zander (gyengén fejlett rossz tartású gyermekeknek)  
Villany fél fürdő  
a debreceni Zander és Vizgyógyintézetben  
Fűvészkert ucca 4.  
Telefon 980. Allandó orvosi felügyelet.

— Igen néhány héttel a házasságkötés után láttam, hogy egy autóbussban ül. Odamentem hozzá és megkért, hogy szálljak be, nehogy feltűnő legyek.

Megkérdeztem, hogy boldog-e a házassága? Erre Forgács Anna — mondja szomorú hangon a tanu, — nem tudott sehogysem szóhoz jutni, csak két könnyesebb gördült le a szeméből.

#### Hogyan bánt Erdélyi Millstattan a feleségével?

Következő tanu Kahán Nilson ügyvéd, aki Erdélyi millstatti viselkedéséről tett vallomást.

Elnök: A bántalmazásokról mit tud?

Tanu: 1927. július vége felé a strandon voltam és nagy veszekedés

zajára lettem figyelmes. Odamentem a veszekedők felé és láttam, hogy Erdélyi Béla és Forgács Anna között éles szóváltás támadt. Hallottam, hogy Erdélyi Baraschról beszélt a kifogásolja, hogy felesége Baraschsal együtt volt és meg is fenyegette, — hogy megveri a feleségét. Én erre erősen rászóltam, hogyha én uriember és a mi társaságunkban akar tartózkodni, akkor ne csináljon ilyen botránvos jeleneteket és ne bánjon így a feleségével. Azután Erdélyi tisztességes magatartást tanúsított és eltávozott. Délután Erdélyi odajött hozzám a kávéházba, a következő szavakkal:

— Ügyvéd ur, megfogadtam a tanácsát.

— Miféle tanácsomat?

— Megvertem Annát. — felelte Erdélyi.

### Inmorális házasság

— Én megdöbbentem erre, folytatja a tanu és azt mondtam neki, — hogy ilyesmit uriembernek nem szabad csinálni, mire ő olyasvalami feleletet adott, hogy nincs megelégedve a felesége modorával, kihívónak tartja a modorát. Én újból erősen figyelmeztettem, hogy így nem lehet bánni uriembernek a feleségével. Amikor a kávéházból együtt elmentünk, útközben találkoztunk Forgács Annával, aki nagyon jó hangulatban, kedélyesen üdvözölte a férjét. Én meglepődtem ezen s megkérdeztem, hogyan lehet az, hogy előbb Erdélyi bemondása szerint botránvosok voltak és civakodások, most pedig a legnagyobb szeretettel üdvözlük egymást. Majd megmondottam, hogy nem tartom lehetőnek az olyan házasságot,

ahol csak ilyen áron tudják egymással meggyőződésüket elfogadtatni. — Akkor inkább váljanak el, — mondtam. — jobb előbb, mint később, — mert annak uriembernek között semmi értelme sincs, hogy ilyen házasságot folytassanak egymással. A házastársaknak meg kell becsülniük egymást. Erre Forgács Anna azt mondta nekem:

— Kérem, én egyáltalában nem becsülöm és nem tiszteltem a férjemet, csak szerettem.

Erdélyi Béla ugyancsak azt mondtotta, hogy ő is csak szereti a feleségét, mire én megjegyeztem, hogy az ilyen házasságnak semmiféle morális alapja sincs, ilyen házastársi viszonyra jövőt építeni nem lehet.

### A kártya halált jósol

— Dehát néha rossz kedvű volt Forgács Anna?

— Igen, egyszer például nagyon rosszkedvűen jött a társaságunkba. Megkérdeztem tőle, hogy miért olyan szomorú, mire azt válaszolta, azért mert neki már csak nagyon rövid élete lesz.

— Ezt nekem megjósolták — mondtotta. Majd elbeszélte, hogy kártyákat vettett magának s ekkor megjósolták neki, hogy meg fog halni. — Azt is mondtotta, hogy tüdőbaja volt s lehet hogy ez fogja halálát okozni. Máskor viszont ezzel éppen ellentétben a legvidámabb volt, utánozta a színésznőket, víg dalokat mesélt.

Most Bernfeld védő intéz. kérdéseket.

— Veszélyes volt az a hely, honnan a lezuhanás történt?

— Nem.

— Kisleányommal gyakran jártam ott és a fürdőigazgatóság útmutatójában is mint sétaút szerepel.

#### MENTŐTANUK

A következő tanu Kahán Nilson, aki a millstatti eseményeket tárgyában úgy mondja el, mint férje, Erdélyi és Forgács Anna igen durva szavakat használtak egymás között veszekedések alkalmával. Például a házaspár kölcsönösen lemarházták egymást. Erdélyi előtte azzal védekezett, hogy neki nevelnie kell Annát, ha nem akar ő is bolondházba jutni, mint egy másik férj, aki Anna miatt került oda. Egyszer a strandkabinban Forgács Anna sirva és naszkodva mutogatta arcán, nyakán és felsőtestén a kék foltokat.

— Tud-e arról, hogy Forgács Anna

álmatlanságban szenvedett?

— Direkt így nem, csak feltűnt, hogy néha egész nap szobájában maradt és azt mondta, hogy ilyenkor szed valami milyen szereket, de, hogy milyeneket, azt nem mondta.

— Hát talán Erdélyi szedett valamit?

— Erről nem tudok semmit.

— Ideges nő volt Forgács Anna?

— Igen, rendkívül ingerlékeny volt.

Ezután a védő igyekszik a Forgács Anna által mutatott ütött, vagy állítólag karcolt sebek, kékfoltok mibenlétét kifiztatni.

— Az én felfogásom szerint — mondtotta tovább a tanu — sokszor az asszony ingerelte fel a férjét és ilyenkor nagyon súlyos szavakat vadogostak egymáshoz.

— Tudná nagyságos asszony, reprodukálni egyik-másik kifejezést? — kérdi a védő.

— Hát kérem, lyesfélékét mondtam: marha, hülye. Egy alkalommal például kártyázás közben az asszony határozottan a férfi ellen játszott és ezt meg is mondtotta a férfinak, aki erre persze durván rája szólt.

— Ki volt a zsörtölődések kezdeményezője? — kérdi most a védő.

— A nyilvánosság előtt feltétlenül az asszony volt az oka. — válaszolja a tanu.

#### ERDELYI KÉRDÉSEI

Mialatt a védő az utolsó kérdéseket tart, Erdélyi folyton ágaskodik a vádlottak padján, ezzel akarván jelezni, hogy neki is van kérdeznivalója. Az elnök meg is adja neki az engedélyt, mire Erdélyi azt akarja tisztázni, hogy a millstatti táncversenyen, ahol — mondja közhívtelleg meglehetősen büszkeséggel —, mi is díjat nyertünk, ho-

# Világvárosok

vezetője  
divatban és minőségben  
a

## „For Ewer“ cipő.

Egyedüli elárusítóhelye Debreczenben:

### Benyáts cipőosztályában

gyan viselkedett ő feleségével. A tanu azt válaszolja, hogy nagyon kifogástalannak, majd Erdélyi más kérdéseire elmondja, hogy a vádlott panaszkodott neki, hogy Forgács Anna tegezős szonyban van Barasch-sal.

#### SÁVOLY BRUNÓ BANKTITKÁR A KÖVETKEZŐ TANU

Színházi körökben ismerkedtem meg Forgács Annával 1922-ben és ő mutatja be a tanunak Erdélyit, körülbelül három évvel ezelőtt. Neki csak halvány impressziói voltak Forgács Anna és Erdélyi szerelmi kapcsolatáról. Ami a házasságukat illeti, egy ügyvéd ösmérsőre mondta neki, hogy végre sikerült Forgács Annának Erdélyit olyan hangulatban elesíteni, amelynek hatása alatt Erdélyi feleségül vette. Az ő jelenlétében Erdélyi soha sem bánt durván a feleségével.

— A május 1. mérgezési eset után — folytatja azután, — találkoztam Forgács Annával és megkérdeztem tőle, hogy mi volt az tulajdonképpen, mert öngyilkossági kísérletre direkt nem

akartam célozni. Erre Forgács Anna ezt válaszolta: „Valami állott gyógyszerrel vettem most be”.

Az elnök most megkérdezi:

— Ideges természetű volt Forgács Anna?

— Igen, kétségtelenül, sőt, ha szabad ezt a szót használnom, egzaltált volt.

#### 12 CIGARETTATÁRCA HITELBE

Sándor Sándor ékszerész arról tesz vallomást, hogy Erdélyi igen erőszakosan viselkedett a társaságban.

— Egyszer Erdélyi — folytatja a tanu — bejött az üzletembe és 12 darab ezüstszelencét akart vásárolni hitelbe, de én nem voltam hajlandó adni. Akkor egy földbírtokos barátja részére akart ugyancsak 12 szelencét vásárolni hitelbe, de a földbírtokosnak sem adtam készpénz nélkül.

Elnök: Nem kérdezte meg, hogy minek akar arnyi cigarettatárcát vásárolni?

— De igen, megkérdeztem. Azt mondta, hogy a párbajsegédeknek akarja adni ajándékba.

### A legjobb parthie s a cinikus férj

A következő tanu Klár Viktória iparművész, aki Forgács Anna rokona volt és vele együtt járt a színiiskolába. Elmondja, hogy Santelli, mint Budapest legjobb partiját mutatta be Erdélyit Forgács Annának.

Elmondja azt a jelenetet, amikor Forgács Anna kiugrott az autóból és elmondja azt is, hogy aznap Erdélyi kezében Anna retiküljével, nevetve állított be Feuerékhez és Forgács Anna anyjához így szólt:

„Nagyságos asszony, a lányam megörült, egy autó elé ugrott”.

„Nyilván maga van megörülve, hogy ezt nevetve mondja” — válaszolt Anna anyja.

— Cinikusan nevetett Erdélyi? — kérdi az elnök.

— Kérem, bocsánat, nekem úgy mordták, hogy röhögve mondta.

#### „SZEGÉNY BÉLUCI NEM TEHET RÓLA”

A tanu ezután a Forgács Anna mérgezési esetéről tesz vallomást. Mire legközelebb találkozott Forgács Annával, az már túl volt az egész mérgezésen és élénken tiltakozott az ellen, hogy öngyilkosságot imputáltak neki.

Elmondotta Forgács Anna, hogy a férje hangzott ellette, hogy szeretné ha teljesen rendbejönne, vegye csak be azt az étvágyesítő orvosságot és inkább vegyen be két adagot, hogy teljesen rendbejőjön. „De szegény Béluci tehet-e róla, hogy romlott volt az orvosság? — mondtotta a tanunak Forgács Anna. Ettől az orvosságtól lett rosszul Forgács Anna, akét két napon keresztül élesen szomján, letargikus állapotban feküdt ágyában.

#### A LÓPASZTILLÁK

Minich professzor: Mi volt az oka annak, hogy házasságuk alatt időnként

otthon maradt és feküdt Forgács Anna?

Tanu: Semmi különös.

Minich professzor: Szedett ő valami orvosságot is ilyenkor?

Tanu: Igen, valami lópasztillátot. De olyan nagy volt neki, hogy a pasztillátot őt darabra törte.

Erdélyi Béla kérdez:

— 1925 előtt volt ugyebár az, hogy Forgács Anna önnél aludt?

Tanu: Igen.

— Láta-e Anna ágya mellett azokat a lópasztillátot?

— Igen, láttam.

Balogh Imre dr., mint Erdélyi Márk csődítomegyválasztmányának elnöke az Erdélyi cég római üzletéről tesz részletes és kimerítő vallomást. A 15bbi között k'jelentti azt is, hogy Erdélyi valahányszor Rómába ment, mindig kapott pénzt, de súlyos feltételek mellett. Hogy azt a kifejezést használja, mindig „vágott” ki Erdélyi pénzt az olasz társaságból.

Az elnök ezután a tárgyalást félbeszakította és annak folytatását szombatra tűzte ki.

\*\*\*\*\*

Bethlen miniszterelnök tanácskozási Luganóban.

Lugano, dec. 13. Bethlen István gróf, miniszterelnök ma délután Stressemann, német birodalmi külügyminiszterrel tanácskozott.

Lugano, dec. 13. Bethlen miniszterelnök Stressemann, német külügyminiszteren kívül ma este felkereste Briand francia és Zalesky lengyel külügyminisztert. A vacsora után Chamberlain angol külügyminiszterrel tanácskozott.

## Debrecen sz. kir. város közönségéhez

Amikor a természet vad, hideg lehelete végigsuhan a viruló tájak felett és fehér zománcal vonja be körülöttünk levő mindenséget... amikor a hideg téli szelek vad nyargalással vágatnak céljaik felé, amikor a mai kultúrember meleg szobából tekint ki a havas ucsák toprongyos embereire, lehetetlen, hogy a sokat hangoztatott XX-ik században, a kultúra, a tudomány és a humanizmus eme kor szakában ne gondoljunk azokra, akik az élet utjain utánunk jöve, követnek minket az élet folytonosságában.

Lehetetlen, hogy a közöny, és a megnemértés annyira ráfeküdt volna szívünkre, lelkünkre, hogy könnyező szemekkel meg ne látnánk magunk körül a mindennapi életünkben azt a magyar ifjúságot, mely a leventegyesületekbe tömörülve készül nagy céljának elérésére, a szebb, boldog magyar jövő feltámasztására. De minden eszme és minden ideál az „uccék rongya” lehet, ha azokat tépik és marcangolják a reális élet bajai, szenvedései, ha azok nincsenek áthatva valami családis meleg szeretettől és odaadástól.

A társadalomnak sok-sok problémái közé tartoznak ezek a bajok, melyeket azonban mi, akik a jövődöntő nemzedéknek a testi és lelki erényekben való gyarapítását közvetlen közelből látjuk, sokkal gyakrabban és erőteljesebben látunk kidomborodni, mikor ruhátlan cipőtlen, sokszor hónapokon át száraz kenyéren élő, szenvedő fiatal magyar gyermekeket látunk, magyar leventéket látunk, akiknek sok esetben sem apjuk, sem anyjuk nincsen, hanem még emellett heti 15-20 pengős keresetükből tartják fenn szegény kis testvéreiket is.

Az embernek könyvelőbádnak szeméi, mikor ilyesmiket lát és félve, remegve gondol a közelgő karácsony, a szeretet ezen nagy ünnepeinek estéjére, hogy vajon ki fog gondolni ezekre a szegény magyar gyermekekre, leventékre!...

Ennek a célnak szolgálatában Debrecen sz. kir. város testnevelési bizottsága elhatározta, hogy a körlevélben azon kéréssel fordul az összes illetékes fórumokhoz és Debrecen sz. kir. város melegen érző közönségéhez, hogy a szegény és árva leventék karácsonyát melegebbé téve, akár pénzügyi adományokkal, akár használt ruhadarabokkal, vagy bármilyen másvalami adományozni, illetőleg ajándékozni lehessen. A felajánlott és adományozott összegeket és tárgyakat leltár mellett a Városi testnevelési irodában, Városház, fdsz. 18. szám alatt gyűjtik össze.

## Angolban

Élen is naponta csapdza



Mi reméljük és hisszük azt, hogy Debrecen sz. kir. város közönsége megérti és támogatni fogja áldozatkészen ezen munkát, mely oly magas célok érdekében szolgálja és nem fogja megtagadni segítségét azoktól a szegény árva gyermekek

től, akiknek szülei már nincsenek, vagy nem tudnak örömteljes karácsonyestét létrehozni.

Gondoljon vissza mindenki a saját gyermekkorára, amikor karácsonyestéjén örömteljes biborban éget az arca és szerette volna meg

élelni és testvérének vallani az egész világot.

Debrecen, 1928 december hó.

Debrecen sz. kir. város testnevelési bizottsága,  
Dr. Vádszky István s. k.  
polgármester, a biz. elnöke.

## A Kereskedelmi és Iparkamara tegnapi közgyűlése intézkedéseket tett az új választásra

A közgyűlés ünnepelte a távozó Magoss György nyug. polgármestert. — Mayer János földművelésügyi miniszter beszédéről szólt az elnök. — 79 ösztöndíjasnak és 4 szakiskolának 15.930 pengő ösztöndíját és a segélyt osztott ki a kamara közgyűlése. — Megállapította a közgyűlés a választási alkerületeket és a választás elrendelését kéri.

A Kereskedelmi és Iparkamara esztörtökön délután fél 4 órakor Sesztina Jenő elnöke alatt tartotta az évben utolsó közgyűlést. A Hírszék elmondása után Sesztina Jenő elnök visszapillantást ve tett az elmúlt hónapokban történt fontosabb eseményekre és legelőször meleg szavakkal búcsúztatta el dr. Magoss György nyug. polgármestert, akinek Debrecen város kereskedelmi és ipara a nagy lendületű beruházások következtében sokat köszönhet. Ugyanakkor a közgyűlésen is üdvözölte az új polgármestert, dr. Vádszky Istvánt, akinek a kereskedelmi és iparkamarához intézett levelét felolvasta, amit a közgyűlés éljenzéssel fogadott. — Örömmel emlékezett meg az első Magyar Hét nagy erkölcsi sikeréről, beszámolt Bud. közigazgatásügyi miniszterrel folytatott tárgyalásokról. Wekerle Sándor pénzügyminiszteri tevékenységéhez azt a reménységet fejtette, hogy amint Apja a magyar államháztartást hozta rendbe, a fia a magyar magángazdaságot fogja helyrehozni. Megemlékezett a kamarai intézmény egysége ellen intézett újabb támadásokról és örömmel alapította meg, hogy ezek a politikai okokból indított mozgalmak végeredményében a kamarai intézményhez tartozó érdekeltség józan belátásán és egységbe forrottságán törnek meg.

Foglalkozott ezután Mayer János földművelésügyi miniszter ismert Omge beszédével és a közgyűlés élénk tetszése közben mutatott reá arra, hogy egy felelős állásban levő miniszternek a kijelentései a legsúlyosabban esnek a latba az ország határára túl is és ha 24 órában belül jön is a cáfolat, az egyszer elhangzott kijelentés nemcsak a ma olyannyira megszűnésbe lépő egységet bontja meg hanem külföldön is jóvátehetetlen hibákat okozhat.

Ezután a közgyűlés áttért a napi rend tárgyalására, amelyet a közgyűlés tagjai élénk figyelemmel kísérték és olykor élénk vitába fogtak az egyes fontosabb kérdéseknél.

A rendkívül bő tárgysorozatból dr. Radó Rezső főtitkár referációjában a következőket emeljük ki: A pécsi kereskedelmi és iparkamara új elnökségét élén Visnya Ernő m. kir. kormányfőtanácsos elnök vezérgazgatóval a kamara melegen üdvözölte. Az Országos Kézműves Testület mint szabadszervezet meg alakulását örömmel köszöntötte annál is inkább, mert a kamara kerületéhez tartozó ipartestületek az Országos Kézműves Testület megalakításánál döntő szerepet játszottak. Elismeréssel fogadta a közgyűlés a közgazdasági miniszter úrral az érdekképviseletet működésének határozottabba tétele és az export fejlesztése érdekében folytatott tárgyalásokról szóló beszámolót. Hermann Miksa kereskede-

lemügyi miniszter ur Karcagi látogatása alkalmával elhangzott fontos kijelentéseket pedig annak tudja be, hogy a kamara érdekeltségével a legmelegebb közvetlen érintkezést tartja fenn. Élénken megéljenzte a közgyűlés az ügyvezető titkárrá előléptetett dr. Har-

sen az oldaná meg, hogyha a kormány által eddig hitelkeretként megállapított összeget 2 millió pengőre emelnék és ezt veszteség tartaléknak tekintenék.

Ungár Jenő levelező tag a Tébe debreceni körzetének akciójáról számolt be, ifj. Schwartz Vilmos

## MILODIN

arckenöcs szappan, poudér használatával

bámulatos eredményt ér el. Kérdezze kitűnő hatásától hölgyismerőset.



Amerikában és Magyarországon Törvényesen védve!

Már nappali tegelyekben is kapható.

Kérje és beszerezhető minden gyógyszerárú drogéria és illatszerárúban.

Főelárusító: Jeszenszky Andor  
Debrecen, Kossuth ucca 1.

sányi Imrét és a helyettes titkári címmel kiténtetett dr. Diczig Alajos és dr. Olasz Vilmos s. titkárokat.

A közgyűlés osztatlan tetszésével találkozott a kamara elnökének azon intézkedése, hogy Govrik Anna, Husz Róza, Ujváry Eszter, Bodnár Julia, Soós Matild napidíjasokat segédtitkárré nevezte ki, míg Bodnár Margit id. napidíjast állásában véglegesítette, Tőkés Margitot előléptette.

Az országos takarékosági nap rendezéséről, az adófelhasználási bizottságok tagjaira vonatkozó jelölésekről, a kamarakerületi ipartestületek 3. és 4-ik kerületi értekezletéről szóló beszámolót helyesléssel tudomásul vette és a kamara elnökségének azt a javaslatát, hogy ezeket a kerületi értekezleteket a kerületi kereskedelmi érdekképviseletekre is kiterjessze, egyhangú lelkesedéssel elfogadta. Visz szavaztatotta a makói ipartestületnek a debreceni kamara tisztviselői ellen fegyelmi eljárás megindítása érdekében tett feltételeit és a tisztviselőket a kézműiparosság érdekében végzett fáradozásuk és a kamarai intézmény egységének védelmére érdekében teljesített munkálkodásuk jutalmul elismerésével tüntette ki.

Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy a kamara főtitkára a székesfehérvári kongresszuson a vasúti közlekedés javításáról és közvetelmokról nagysikerű előadást tartott.

Az 1929. évi költségvetés elfogadása után dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár adta elő a kereskedelmi hitelügyét. Beszámolt arról, hogy a kereskedelem hitelügyét komolyan és érdemle-

pedig arra hívta fel a debreceni pénzügyintézeteket, hogy a Takarékos Hitelezés azon példáját kövessék, amelyet a Takarékos Hitelezés 100.000 pengő kedvezményes kamatlábu hitelkeretnek a megszavazásával mutatott. A Kisipari hitel szervezeti problémájának megoldását sürögősen szükségesnek jelezte a közgyűlés. Élénk figyelem és helyeslés kísérte dr. Radó Rezső főtitkár előadását az ipartestületek reformjáról, különösen abban a részében, hogy az ipartestületek reformjának keresztülvittele milyen anyagi feladatok elé fogja állítani az ipartestületeket és az iparosokat, ami már egymagában a legnagyobb mértékben aggályossá teszi azokat a felelőtlen helyről történt kijelentéseket, amelyek a miniszter kijelentéseivel szemben mindenáron egy új törvényes központi érdekképviselet terhére akarják az iparosokra hárítani. Örömmel állapítja meg, hogy a kereskedelmi és iparkamarák régi terve: a három osztályu kamara megvalósítása kerül mindinkább homlokterbe.

Egységesen kívánatosnak tartja a kamara közgyűlése az iparosok és kereskedőknek öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére szóló kötelező biztosítását kimondó törvény megalkotását. A biztosítás kérdése azonban ugy állapítandó meg, hogy az az ipari és kereskedő érde-

MEGBIZHATÓ  
SZELEMHARINYA

Kapható minden jobb szaktüzében

keltségre minimális megterheléssel járjon s a biztosítás terhehez az állam is hozzájáruljon.

Az 1928. évi XL. tc. közeljövőbeni életbeléptetésével kapcsolatosan az alkalmazottak napibér osztályát és biztosítási járulékát megállapító rendelettervezettel kapcsolatosan kifogásolja a kamara közgyűlése, miszerint a fontos rendelettervezet megválasztására kellő idő rendelkezésre nem áll.

Dr. Szántó Sámuel Debrecenből, Pisszer János Nyiregyházaól és Zelinger Ede kamarai alelnök hozzászólása után kimondotta a közgyűlés, hogy a rendelettervezetre az ipari és kereskedő érdekeltség kívánságaira a kamara vezetősége a népjóléti miniszter figyelmét hívja fel.

Véglegesen megállapította a kamara közgyűlése dr. Radó főtitkár előterjesztése alapján a választási alkerületek beosztására a miniszter elé terjesztendő javaslatát, amelynek kimondotta, hogy a kamara elszakított kerületi részeihez történelmi igényét fenntartja és az elszakított választási alkerületek 16 külföldi helyének a megsonkított kerületben szétesztása csak ideiglenes. Ezzel kapcsolatosan felterjesztésben kéri a közgyűlés a kamarai választások sürgős elrendelését.

Dr. Diezig Alajos előadásában foglalkozott a közgyűlés adóügyekkel. Előnk vitát váltott ki a könyvszerű adóztatás kérdése, ahol Békés Lajos kamarai alelnök nagyhatású felszólalásban mutatott rá arra, hogy mindent el kell követni az érdekeltségnek a könyvszerű adóztatás megvalósítása érdekében, mert az a gyakorlat, amely még mindig érvényesül s amely a pontosabban vezetett könyveket is erőszakolt indokokkal félretereszti, a kereskedelem reputációját a maga egészében a legéresebben sérti. Pisszer János, Szabó Fekete János, Zelinger Ede, Nádor Gyula felszólalásai után a közgyűlés Békés Lajos indítványát egy hangu helyesléssel elfogadta.

Foglalkozott ezután a közgyűlés fontosabb külkereskedelmi ügyekkel, majd dr. Olasz Vilmos előadásában fontosabb kisipari kérdésekkel. Előnk vitát váltott ki egy iparjogi kérdés: a bádigosok mázoló munka végzésének kérdése.

Ezután a kamara közgyűlése megszavazta az ösztöndíjakat, a szakiskolai segélyeket és

**79 ösztöndíjnak 15930 pengő ösztöndíjat s szakiskolai segélyt osztott ki a kamarai közgyűlés.**

Határozott a kamarai közgyűlés a kamarai ösztöndíjak odaítélése tárgyában is, az alábbi ösztöndíjakat és segélyeket adományozva:

Néhai Szent-Királyi Tivadar kamarai elnök nevét viselő 1000 pengős, külföldi tanulmányuti ösztöndíjat, kereskedő ifjunak.

Néhai Tóth Sándor nevét viselő, 400 pengős tanulmányuti ösztöndíjat iparos ifju részére.

Ugyancsak három darab, egyenként 250 pengő tanulmányuti ösztöndíjat adományozott három kereskedő ifjunak.

Négy darab, egyenként 300 pengős magasabb szakoktatási ösztöndíjat adományozott szegény sorsu, magasabb szakiskolát látogató ifjunak.

Kereskedelmi és ipari szakiskolai tanulók részére 46 darab, egyenként 150 pengős és négy darab, egyenként 250 pengős ösztöndíjat adományozott.

Hosszu időn át hűségesen szolgáló érdemes ipari munkások részére adományozott 5 darab, egyenként 100 pengős, összesen 500 pengős munkás jutalmat.

Ugyancsak hosszu időn át hűséges, megbízhatósággal szolgáló 5 ke-

reskedelmi alkalmazottat, egyenként 100 pengő jutalomban részesített.

Végül a debreceni Fiu Felsőkereskedelmi és Női Felsőkereskedelmi iskola hallgatói között egy-egy tandíjmentességi ösztöndíjat osztott ki. A kamarakerület felsőkereskedel-

mi iskolai részére 4000 s a Debreceni Pincér Szakiskola részére külön 200 pengő segélyt adományozott.

Ezután Sesztina Jenő elnök boldog karácsonyi ünnepeket kívánt a kamara érdekeltségének és tagjainak és a közgyűlést a tagok élénk éljenzése közben bezárta.

## Csunya fogkő

eltorzítják a legszebb arcot. Kellemetlen szájszag visszataszító. Mindkét szépséghibát alaposan el lehet tüntetni a pompás, ádító Chlorodont-fogpaszta esetleg már egyszeri használatával. A fogak rövid használat után gyönyörű elefántcsontszínből ragyognak, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatos sörtéjű Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmaradékok, amelyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Tegyen kísérletet egy kis tubus fogpasztával, melynek ára 60 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-fogkefe (puha vagy kemény sörtéjű) P 1-50. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 2-60. Csak kék-zöld színű csomagolásban és „Chlorodont“ felirattal valódi. Mindenütt kapható. — Leo-Werke A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselet: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

## A Royal szálló előtti benzinkut mellett lángralobbant egy megrakott teherautó

Riadalom a városban, amiatt, hogy felrobban a benzinkut. — A lángok egészen a Royal-szálló tetejéig csaptak fel és megvilágították az egész környéket. — Egy negyedóraig szünetelt a forgalom a Hunyadi-utcán. — Óriási tömeg állta körül a lángban álló teherautót.

Dr. Roncsik Jenő szerint a benzinkut nem robbanhat fel.

Csütörtök este fél 7 órakor a népes korzón nagy feltűnést keltett, hogy a tüzoltóság autófeeskendője vésses szírnabugattással lefelé rohan a nagyállomás irányába. Még odasem ért, amikor a Royal-szállónál lévő benzinkut mellett hatalmas lángoszlop emelkedett a magasba. A lángok megvilágították az egész környéket, és a sétáló közönség körében percek alatt elterjedt az a riasztó hír, hogy — a „benzinkut ég“ és a robbanás lehetősége sincs kizárva. — A nagy veszedelemre való kilátás dacára is akadtak azonban vállalkozó szellemű emberek, akik futva indultak a tűz felé.

Egy teherautó ég...

Egy hatalmas Bp. 37-375. Oppel gyártmányu teherautó lángolt — nem messze a benzinkuttól. A kocsis vásárosok és debreceni szabók árujával volt megrakva. Hajduhadháziak jöttek, ahol vásár volt és Sáránra igyekeztek. Utközben kifogyott a benzín és a „Vacuum Oil Company“ benzinkutjából vettek fel mintegy 15 liter benzint. A benzinkutnál azonban nem volt ott a rendes kezelő, csak egy kisgyerek, és így történt, hogy

nem akadt senki, aki a kocsit körülálló közönséget arra figyelmeztette volna, hogy milyen veszedelmes a benzineskút közelében cigarettázni.

Lángok lobbantak ki a motorházból.

A tartályok megtöltése minden baj nélkül történt; azonban, amikor a teherautót eltolták a kuttól s előkészületeket tettek arra, hogy elindulnak, egyszerre lángok lobbantak ki a motorház alól. A teherautó sofförje rémülten kiáltott föl:

— Kigyulladt a benzintartály! — és a következő pillanatban leugrott a kocsiról. Annál léleklejelenléte azonban mégis volt, hogy elfordította a benzinevezeték csapját.

Ennek a körülménynek köszönhető, hogy nem történt robbanás és nem vetette szét

az egész motorházat és a benzintartályt a benzín.

Alighogy a sofför, Ellenbogen Ferenc leugrott az ülésről, lángborult a teherautó eleje és alig pár pillanat múlva már hatalmas lángok csaptak ki a benzintartályból is, amely természetesen a tűz martaléka lett. — Valaki berohant a Royal-szálló portáshoz és telefonált a tüzoltóaktanyába, ahonnan percek alatt kikerkezett az autófeeskendő és a tüzörtség, akik Rehák és Biró tüzoltótisztek vezetése mellett azonnal megkezdték az oltást. Leszedték az autóról a már tüzetfogott ruhadarabokat; addigra azonban óriási közönség gyűlt össze a lángoló autó körül és teljesen elzárta a közlekedés útját, úgy hogy a kivezényelt rendőrök csak a legnagyobb nehézségek árán tudtak rendet teremteni. A robbanás veszedelme csak az oltás utolsó stádiumában múlt el.

Egy kocsis belehajta a tömegbe.

Egy beborozott kocsis kevés híján, hogy szerencsétlenséget nem okozott. Hangosan kiáltozva

egyenesen a sűrű néptömegbe hajtott bele.

Amikor pedig a rendőrök visszaküldték — tudniillik éppen az oltási munka legfontosabb helyén állt meg, úgy hogy szinte megbénította a tüzoltók munkáját, — egyenesen a járdára, a közönség közé hajtotta fel a kocsiját. Hangos sikoltozással és kiabálással ugrottak földre az emberek, és nem egynek a lábára is mentek a kerekek. — Egy rendőr azonnal felírta a kocsit, és azt hajtó Daku Mihályt, aki ellen jelentést tesz a rendőrségnek.

Hat debreceni szabó a kárvallott.

A teherautó tulajdonosa, Kosztin Lajos szintén megjelent a tüznél, aki a teherautót ezélt három héttel vette.

— Még szerencse, hogy biztosítva van, — mondotta sápadtan.

A tüzet körülbelül félóra munká után tudták csak eloltani a tűz-

## Női és férfi

UCCAI  
ESTELYI  
SPORT

## HARISNYA

hatalmas  
választékban

## Békés Lajosnál

oltók. — A rengeteg télikabátot kibrakták az utcára és ott vizsgálták felül, hogy melyik lett hasznavehető. A tűz hat debreceni szabómestert, Beck Ignácot, Trattner Dezsőt, Eisner Sándort, Páskuly Imrét, Krausz Bélát és Friedmann Lajost, igen súlyosan érinti, mert a kabátok jelentékeny része eladhatatlanná vált.

Valószínűleg egy eldobott cigarettavég okozta a tüzet.

Amint a tüzoltóság az elégett teherautó sofförjének előadásából megállapította, a tűz valószínűleg úgy keletkezett, hogy

a benzint felvevő teherautót so kan körülállták és valaki a nézők közül égő cigarettát dobott le a földre, ahol egy kis töcsa képződött a tartály mellé folyt benzínből.

A töcsa lángralobbant, a láng pedig felesapott a benzintartályig, a mely szintén meggyulladt.

Roncsik Jenő dr tüzoltóőparancsnok már a helyszínen kifogásolta, hogy a kuttál nem volt ott a rendes kezelő, hanem egy kis gyerek szolgáltatva ki a benzint, aki valószínűleg nem járt el a kellő gondossággal, és nem figyelmeztette a körülállókat, hogy ne dohányozzanak.

A benzinkutat csak erőszakkal lehetne felrobbantani, — mondotta a tüzoltóőparancsnok.

Tekintve az elterjedt rémhíreket, hogy a benzinkut robbant fel, — munkatársunk megkérdezte dr. Roncsik Jenő tüzoltóőparancsnokot, hogy — megvan-e a lehetősége annak, hogy a benzinkut is felrobbanjon?

Dr. Roncsik Jenő kijelentette, — hogy a benzinkut kellőképpen biztosítva van a robbanás veszélye ellen. A benzínhez vezető csőrendszerben három sűrű fémszita van beiktatva. Ha ezek a fémsziták elszakadnának, — mondotta dr. Roncsik Jenő — sem valószínű, hogy robbanás keletkezessen, mert a csőrendszer legvégén is van egy erős és sűrű fémszita. Azon pedig nem csap keresztül a láng. — Talán csak erőszakkal lehetne felrobbantani egy ilyen benzinkutat. — De különben is minden hónapban kétszer is megvizsgáljuk és így semmi baj nem lehet.

Aki jót és izlésest akar enni

keresse fel a Szegedi konyhát, Széchenyi uca 42. szám. Kibordásra is 80 forintól 1.20 pengőig Abonenseket elfogad.

## A pápa Bányay Jenő kanonokot nevezte ki a hajdudorogi püspökség nagyprepostjává

Az új nagyprepostot karácsony másodnapján iktatják be ünnepélyesen.

Hétfőn délelőtt nagyjelentőségű pápai okmány érkezett Rómából, Nyíregyházára, Miklóssy István hajdudorogi püspökhöz.

A pápa Bányay Jenő kanonokot ki-nevezte a hajdudorogi püspöki káptalan nagyprepostjává, az elhunyt Damjanovich Tivadar helyébe. Az új nagyprepostot karácsony második napján iktatják be ünnepélyesen a püspök által erre a funkcióra felhívott kanonokok: Ruttkay Gyula és Milies Géza.

Bányay Jenő 1856. május 22-én született Hajdudorogon, hol atyja, János, később szerencsi esperes lelkész, tb. kanonok, a Ferenc József reál-tiszti keresztése, akkor segédlelkész volt. Anyja Zombory Amália korán elhalt. Szüleitől nemes gondozást, szeretetséget és kiváló vallásosságot örökölt. A középiskoláit Ungváron, Lőcsén és Egerben, a teológiát Ungváron és Esztergomban végezte, jeles eredménnyel. A teológiai tanulmány befejezése után a budapesti egyetemen az alapvető és ágazatos hittanból szigorlatot tett, miáltal a hittudományok borostyánkórszorusa címet érdemelte ki.

1912-ben a munkácségházmegyei középiskolai hittanvizsgáló bizottság előtt középiskolai hittanári oklevelet szerzett Papp 1888-ban szentelte őt fel néhai Pásztyei K. János, munkácséi püspök. 1888-tól 1896-ig mint segéd és helyettes lelkész működött Rákacsán, Ugocsavármegyében. 1896—1914 Máramaroszigeten a kath. és ref. főgimnáziumban, és az áll. tanítóképzőben hittanár volt. Bányai Jenő nagy gondossággal gyarapította hittudományi és nyelvi ismeretét s hasznos irodalmi tevékenységet is kifejtett. Magyar anyanyelvén kívül folyékonyan beszélt németül és ruténul, jól érti a latin és némileg a görögöt is. Állandó munkálatsra volt a munkácségházmegyei pap-ság különféle kiadványainak, naptárainak s hírlapjainak. Nagyobb önálló

műve „A róm. kath., gör. kath. és gör. kel. vallások viszonya”.

Tagja volt a munkácségházmegyei könyvtároló bizottságnak, a máramaroszigeti gör. kath. internátust fenntartó egyesületnek s a máramarosvár-

megyei törvényhatósági bizottságnak. Néhai Firozák Gyula püspök 1905-ben sz. széki ülnökké nevezte ki. A hajdudorogi egyházmegyében 1913 nov. 6-án vétetett át s 1914 március hóban az egyházm. főtanfelügyelői hivatal vezetésével lett megbízva. E működésében már eddig is eredményesen fáradozott azon, hogy minél több új iskolát szervezzen, a meglévőket pedig jó karba hozza, első sorban pedig, hogy a tanítás és nevelés kifogástalan valláserkölcsi és hazafias szellemben történjék.

## Prágában tüntetni akarnak Saljapin ellen magyarbarát nyilatkozata miatt

Prága, december 13. A cseh lapok megdöbbenéssel ismertetik Saljapin-nak az egyik Budapesten tett magyarbarát és irredenta nyilatkozatát. Saljapin e hó 18-án Prágában hangversenyezik, de hangversenyén buda-

pesti nyilatkozata miatt tüntetésekre készülnek ellene. A lapok követelik, hogy a nagy énekes Prágában adjon számot a budapesti hírek valóságáról.

## A házszabályrevízió vitája

Kenéz Béla az utódállamok hazug demokráciájáról.

Budapest, dec. 13. A Ház csütörtöki ülésén Tabódy Tibort az elnök véglegesen igazolt képviselőnek jelentette ki.

Gaal Gaszton a házszabályrevízió javaslatot abból a szempontból vizsgálta, hogy mennyire felel meg a parlamentáris kormányzat elveinek. Felfogása szerint a kormányban nincs szükség erre a javaslatra, mert hatalma oly nagy a parlamentben, mint még egyik kormányé sem volt. A javaslatot nem fogadja el. Esküdtiszteket és teljes szólásszabadságot követel.

Vojnich Miklós rövid felszólalásában a javaslatot elfogadta. Kun Béla szerint sokkal jobb lenne, ha a gazdasági és szociális bajok orvoslásával törődünk. Házszabályrevízióra egyáltalában sem mi szükség sincs.

Kenéz Béla nagy beszédet mondott aztán a javaslat mellett. — A szólásszabadság nem öncél, — ugymond — hanem eszköz egy magasabb cél szolgálatában. Azután be-

szél arról a helyzetről, — ami az utódállamokban van. Mindig szigorúan fegyelmezte önmagát. De amíg azt látja, hogy a román és cseh börtönöket magyarokkal töltik meg, amikor a magyar ifjak kebléről letépi a magyar trikórt, akkor nem tud magán uralkodni. Álmatlan éjszakákon sokszor úgy érzi magát, mint Herczeg Ferenc színművében, az „Ocskay brigadéros”-ban Szörényi kapitány aki felkiált: „Óh, én nyomorult nemzet!” (Nagy taps.)

Kenéz Bélának ezt a kijelentését fokozódó idegességgel fogadja a baloldal. A közbeszólások egész özöne indul meg, — mire az elnök Farkas Istvánt kétszer rendreutasítja.

Kenéz Béla: A demokrácia nevében bezárják a magyar iskolákat, büntetés jár a magyar ruháért, a Szent István-napi magyar istentiszteletért, a magyar szóért. Csehországban nap-nap után kobozzák el a magyar újságokat. Romániá-

ban hogy áll a helyzet? Romániában ellopják az urnát és a szavazólapokat.

— E nyomorult nemzet elé ne vessük az általános titkos választójog lidércenyét. Legyünk tisztában azzal, hogy a körülöttünk lévő államok demokráciája hazug. — Amikor ezek az államok e hazug demokrácia ellenére is szigoritani tudták házszabályaikat, miért ne tudjuk mi is? Minden olyan javaslatot, amely a parlamentben és általában befelé a rendet, kifelé pedig a tekintélyt növeli, örömmel fogad és ezért elfogadja a javaslatot is. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A forradalmi követ halála.

Prága, december 13. Krejcsi Rudolf a Károlyi kormány prágai követe, tegnap Prágában hosszas betegeskedés után elhunyt. Holttestét pénteken hamvasztják el a krematórium-ban.

A millstatti eset mása.

Innsbruck, december 13. Az itteni előtt ma kezdődött az a titokzatos gyilkossági pör, amelynek vádlottja egy Halsmann Fülöp nevű 22 éves rigai egyetemi hallgató és a vád az, hogy a múlt nyáron Zillerthalban egy hegyi túrákiránduláson letaszította aytját a mélységbe, akivel nemcsak ő, hanem anyja és huga is örökös elvődásban volt. Az apa holttestét még aznap felhozták a mélységből és az orvosszakértők a fejen olyan sebet észleltek, amiből arra kellett következtetniük, hogy az öregembert előbb szögesevű turistabottal, vagy éles kődarabbal fejbévtágták s azután dobták a mélységbe.

A tárgyalás kezdetén a védelem azt az indítványt terjesztette elő, hogy a bizonyítási eljárás megkezdése előtt a bíróság tartson helyszíni szemlét, mire a tárgyalást elhalasztották.

## A jövő zenéje

Hosszú téli este, meghitt családi együttlét a zöldernyős lámpától hangulatosan bevilágított ebédasztal körül. Nagyon valószínűleg miljő már 1927-ben. Hihetetlen is, hogy mindenki nyugton ül otthon, az apa nem siet a klubba, kávéházba, a mama vizitálni, a diákok korszózni, a napi túlekedés után szórakozást habzsolni. Csak a kiveszésre ítélt, utolsó mohikánoknál fordul elő ez a naiv nyárs-polgárius helybenülés. Fölötte, igen ritka.

A család két reménye is ott ült az asztalnál. A fiú afféle gimnazistakamasz, akinek a bajusza most gondolja meg, serkedjen-e (minek is tenné, úgyis leborotválják), a diáklány még fiatalabb. Csendben vannak, mindkettő könyvet olvas, minthogy holnap szünet és tanulnivaló nincs, de ha lenne is, rég végzett volna vele a két eminens.

A fiú becsapja a könyvet és félretolja, mintha megundorodott volna tőle, feláll és a kályha felé sétál.

— No, mi az, Béla, megelégedtél az olvasást? — kérdi az apa kedélyesen.

— Ezt, apa, csakugyan megégettem. Nem érdekel. Sa volna más, nem mondom, hogy nem olvasnám még szívesen...

— No, nézd már, egyszerre milyen blazirt — szólt közbe Magdus is. — Pedig valami történelmi elbeszélést olvasott s az ilyeneket eddig csak úgy falta...

— Igen, de... — kezdte Béla magát kimagyarázni. Am az apa is szót emelt s a fiú elhallgatott.

— Semmi de. Ugy látom, már neked is valami dekadens, ultramodern könyv kellene. Telebeszélte a fejedet valami rossz pajtásod az iskolában. De olyannal aztán a szemem elé ne kerülj!

— Ugyan öregem — enyhítette a mama a hangulatot —, hisz eleget olvasott már. Ugyis egész könyvmoly-nak indul. Hadd foglalkozzék valami mással is, szinte jó, hogy abbahagyta.

Béla nyugodtan állta apja tekintetét s most már fejtegetni sem akarta álláspontját. Ha őt annyira félreismertik.

De Magdus tovább keverte a kártyát. Megnézte, mit olvasott a fiú.

— Jé, ez a legszebb regény a török-

pusztítás idejéből. Én, mikor olvastam, nem is tudtam abbahagyni. Hogy lehet ez „nem érdekes“?

— Hát úgy, hogy én most valami egész más után vágyódnám. Ez is nagyon érdekes lehetett — úgy húsz esztendő előtt, a maga idejében. Ma is megállná a helyét, de csak más mellett, mint kiegészítés. Mint a pecsenye mellett a saláta...

— És mi volna például az a pecsenye? Nem magyaráznád meg kissé részletesebben? — firtatta leány nem minden malicia nélkül.

— Bizonyosan Zolának valami törpe-epigonja — mordult közbe az apa — Cocteau, talán Dekobra, vagy hasonló, ha nem még sokkal rosszabb. Esetleg Arcübasev...

Béla felemelte nyílt homlokát és komoly önérzettel válaszolt.

— Azokat és társaikat, apám, a kezembe sem venném, mert nincs annyira haszontalan időm. Pedig tudjátok jól, hogy élek-halok az olvasnivalóért.

— Akkor tisztára nem értem, mit kívánsz. Ha — mint hiszem — szavaid őszinték, s így a lelked romlatlan, lehet-e szebb, lelkesítőbb, alkalmasabb olvasmány számodra, mint a történelmi regény, a hősi korok di-

— Hogyne lehetne apám, a jövő zenéje!

Az apa — pedi művelt ember volt — nagyon el talált bámolni ezen a nem várt megjegyzésen. — Látszott, hogy sehogysem tudja helyesen értelmezni. Mielőtt szóhoz jutott, Magdus kotnyeleskedett bele.

— A „jövő zenéje” Madáchnál: a Marseillaise... Eszerint valami forradalmi kátékát, vagy világfelforgató vörös utópiákat szeretnél olvasni. No, még csak az kellene!

— Ezt csakugyan bajos másképp értelmezni — konstataulta az öreg ur. De annyira csak ismerem a fiamat, hogy ezt fel nem teszem róla. Akkor hát magyarázd meg, Béla, hogyan szaladhatott ki a szádon ez a szó?

— Gondolkozzatok apám, — válaszolt Béla, amiből ugyan talán a tisztelet némi hiánya érzett. De biztosan a dolgában, megengedte magának. Hiszen most már világos, hogy minden gyanun felül áll.

Az apa kedvetlenül hallgatott, világos, hogy nem tud a dolog nyitjára jutni. Újra a kis eleven ördög firtatta tovább az esetet.

— Talán békeapostolnak csaptál fel és untat a sok harvi elbeszélés? Páci-

## Az egységespárt mozgalmat indít Rákóczi Ferenc monumentális szobrának megalkotására

Siremléket állítanak a rodostói temetőben. — Az egységes párt értékei.

Budapest, dec. 13. Az egységespárt Almássy László elnöklésével ma este tartott értekezletén a kormány tagjai közül Vass h. miniszterelnök, Szcitovszky belügy, Wekerle pénzügyminiszter és Csáky Károly konvencióminiszter vetettek részt.

Pekár Gyula a következő határozati javaslatot terjesztette az értekezlet elé. Mondja ki a párt, hogy *II. Rákóczi Ferenc monumentális szobrának megalkotása céljából országos bizottságot szervez és indítványozza, hogy annak elnökéül Magyarország miniszterelnöke, gróf Bethlen kéresek fel.*

Jánosi Gábor elfogadja Pekár indítványát és kéri, hogy a kormány állítson siremléket a rodostói temetőben az ott nyugvó kurok hamvai fölé, gondoskodjanak arról is, hogy *Rákóczi rodostói kápolnája és lakóháza rendbehozassék.* Az értekezlet kimondotta, hogy *II. Rákóczi Ferenc monumentális szobrának megalkotására az országos bizottság szervezését megkezdi és annak elnökéül gróf Bethlen miniszterelnököt kéri fel.*

Szabó Sándor terjesztette elő az OMGE átiratát Rubinek Gyula sírjának létesítéséről s javasolja, hogy a párt tagjai legközelebbi üléseikből 10 pengővel járuljanak az emlékmű költségéhez. Azok, akik további áldozatot kívánnak hozni, az aláírási íven botüserinti összegekkel adományozhatnak. A javaslatot az értekezlet egyhangúlag elfogadta.

Szabó Sándor ezután jelentést tett a *közzolgálati altszti s egyéb alkalmazottak* vasárnap tartott rendkívüli közgyűléséről, amelyen a párt képviselőiben vett részt és felhívta a párt figyelmét az ott felmerült kívánságokra, kérve, hogy azokat a párt jóindulattal és megértéssel fogadják.

Almássy László elnök rámutatott arra, hogy a párt egyik pro-

gramja az, hogy a nehezebb sorsban levő társadalmi rétegek kulturális és szociális jólétét emeljék, éppen ezért a párt egyhangú érzésének ad kifejezést akkor, amikor az

## Ujra játszik a Ferencváros-Bástya mérkőzés elmaradt 11 percét

Budapestről jelenti tudósítónk a késő éjjeli órákban, hogy a PLSz esütőfőn tartott ülésén, amelyen a Ferencváros-Bástya mérkőzés botrányát tárgyalták, azt a határozatot hozta — hosszas tárgyalások után — a többség, hogy a mérkőzés elmaradt 11 percét szombaton kell

egyesületet a párt jóindulatába biztosítja.

Rubinek terjesztette elő ezután az elnöki tanács javaslatát, a Ház választott tisztikarának és bizottságainak újjáalakításáról és javasolja, hogy az új ülészekben *ugyanazokkal töltsék be a tisztségeket, akik azt eddig is viselték.* A pátértekezlet egyhangúlag elfogadta Rubinek javaslatát. Az értekezlet ezzel véget ért. Utána pártvacso-ra volt.

lejátszani.

A profi-szabályok időváltóleg egy intézkednek, hogy ha a mérkőzés félbeszakad, az egész meccset újra kell játszani. A Ferencváros a határozatot erre a szabályra támaszkodva meg is felebbezte. A felebbezésről holnap este dönt a PLSz.

## Dráma a sivatagban

Három francia katonai autó utasait a benzülőttek lemészárolták.

Páris, december 13. A lapok jelentik Algirből, hogy a déli Oran vidékén egy francia katonai misszió ellen elkövetett benzülőtt-merénylet áldozatainak száma nem öt, hanem kilenc és hogy a misszió meggyilkolt főnöke nem ezredes, hanem tábornok volt.

A merénylet úgy történt, hogy a három autóból álló misszió két napos késedelemmel érkezett a kritikus utszakaszra, ahol a védelemre kirendelt katonai különítmény már nem várt reá.

A késedelem oka motorhiba volt. Megkönnyítette továbbá a merénylet végrehajtását az is, hogy a három automobil egymástól meglehetősen nagy távolságra haladt és így a benzülőttek egyenként végezhetek velük. A Saura-völgy valamennyi katonai állomását mozgósították a rablók üldözésére s a repülőgépek segítségével hamarosan fel is fedezték a menekülőket, akiknek száma nem husz, mint a tegnapi jelentések

állítják, hanem kétszáz. Egy repülőgép-különítmény már elérte és gépfegyverekkel lötte is a rablókat és ugyanez a különítmény irányítja az algiri üldöző csapatok mozgulatait is. Igen valószínű, hogy pár nap alatt az egész bandát sikerült kézrekeríteni.

Páris, dec. 13. A Journal jelenti Oránból: A disszidensek megtámadtak egy járórt, amely főképpen a franciákhoz hű benzülőttekből állott és amelyet a francia katonai autók ellen intézett merénylet tettesei után küldtek ki.

A disszidensek megölték 21 franciabarát benzülőttet, kettőt megsebesítettek. Ők maguk azonban csak egy halottat hagytak a küzdelem színhelyén. Ezután francia repülőgépek szálltak fel a disszidensek megbüntetésére és bombákkal ostromolták sátoráborukat.

## Az angol király állapota válságos

London, december 13. (Reuter). A király egészségügyi állapotáról kiadott jelentés ezeket mondja:

A király keveset aludt, a hőmérséklet megnyugtató, gyengeség és a fertőzés jelentős, az érverés szabályos és a beteg ereje nem hanyatlik, az operáció sikerült, a királyi palota környékén továbbra is nyugtalanság észlelhető. A beteg gyengesége, amelyet természetesnek tartanak, aggodalmat kelt.

## Öntöző szövetséget alakítanak

Mezőgazdaságunk egyik nagy baja, hogy a gyakori nyári szárazság mellett a vízben szegény magyar termőföldeken nincs kifejlődve az öntözési rendszer. Különösen az Alföldön ütköznek ki ennek a hátránya. Mikor a vízszabályozásokkal kiszáradt az Alföld, nem gondoltak arra, hogy mesterséges csatornákkal pótolják azt a vízmenyiséget, amit addig a szeszélyesen kanyargó folyók és vadvízek szolgáltatottak.

Az Országos Többtermelési Liga legutóbbi ülésén kimutatták azt, hogy az öntözést helyes időben alkalmazva, feltétlenül kifizetődik. Földes Béla ny. miniszter rámutatott arra, hogy a pest megyei burgonyatermés-átlagok alig haladják meg a 25 mázsát, öntözéssel azonban gyenge talajon is elértek 200 mázsás termést.

A gyűlés ennek a gondolatnak megfontolásával kimondotta, hogy amíg a gazdasági iskolákban nem foglalkoznak elég behatóan az öntözés gondolatával, feltétlenül szükséges az öntözők szövetségének megalakítása. Ezután egyhangúan elhatározták egy öntöző szövetséget megalakítását és közbe fognak járni a kormánytól, hogy ott is pártfogásra találjon a szövetséget eszméje.

fista lettél, az örök béke eszméje kötyagosított meg. Ez nálad a jövő zenéje.

Béla valósággal felcsattant.

— Utópiákban pedig nem hiszek. Amíg két ember marad a világon: lesz harc és háború. Ez a szép eszme nem e földön fog megtestesülni. Halljuk hát még mivel fogtok meggyanúsítani?

— Esetleg Páneurópiáért lelkesedél?

— Azt kell hinnem most már, hogy vicceltek. Ne kívánjatok komoly cáfolatot: a közhelyek unalmasak. Végre is magyar vagyok.

— Bravó, ezt vártuk. Sajnos, kortársaid igen sokan lomtárba affektálják a nacionalizmust.

— No, én nem. És vagyunk még néhányan, fiatalok, akik így gondolkodunk. „De annyiszor, ez a kevés — ha vérsz jött — nem engedő elveszni a hazát!”

Teljesen belelelkedett a fiú, amint a költő szavait idézte. S ha gy fiatalember ma a futuristák helyét Tompát idézi, arról bizony megállapítható, hogy komoly idealista.

— Moré meg már — tisztán folyogva az édesanyja — hisz látod, mindnyájan kíváncsiak vagyunk a te vélemény megoldására. Mond hát, mit ér a jövő zenéje alatt.

— Megmondom én anyám: Nagy magyarországot!

Nagymagyarország! Persze, hogy ez a varázsszó felvillantott minden arcot, elhallgattatott minden csipkelődést, előcsalogatott valami csillogást a szemekben... Még talán másutt is — itt — ott megtenné, hát hogye itt a zöldbarnyos lámpa fénykörében...

S az apa elégedetten vette személt fiára, megszólalt.

— Lelkemből beszélsz, fiam. De engedd meg, nem egészen értem az összefüggést.

— Nézd, apám, megmondom. Ezek a mi gyönyörű olvasmányaink a magyar előidőkből, értem, hogy fellelkesítették a békenemzedék boldog ifjúszíveit. Mi is lelkesedünk még azokon, blazirt volnék, ha nem érezném. De meg más is kívánunk, valami őszerejt. Azok a történetek: a honfoglalók hőstettei, a tatárjárás, Nagy Lajos, Mátyás harca, a törökűlés, de még a kuruckor is, sőt — ha mindjárt szentségtörés is, amit mondok — a szabadságharc is — nemcsak emlékeink, de mintha egy más világba esték volna meg. Arra, aki akkor ellenség volt, ma nem tudunk komolyan haragudni, ez ma anachronizmus volna.

De van elég más, akire ma okunk van azokkal gondolni a esek, réce előbb. A magyarnak mindig a harc volt az elem, igazán lelkesedni csak a hadi di-

csőségen tudott. Ma is így van. Ma ez az olvasmány tudna lekötöni, hogy hogyan szabadítjuk fel a hazát, hogyan verjük pozdorjává azokat, akik ezeréves országunkat ronggyá szabták, egyszerűen azért nem kapunk erről valami olvasnivalót?

— Mert az még nem történt meg — válaszolt az apa komolyan és egyszerűen. Erről még csak utópisztikus regényt lehetne írni. Megtette Jókai, Kellermann, Bellany, Wells és mások, de ez mindig háttér feladat. És a jövő sohasem így alakul, ahogy az író megálmodja...

— Még akkor is jól esnek róla olvasni, olvasva álmodni. Ám legyen ahogy mondok, lemondok ezekről. De lehetnének afféle „cine mintye” történetek a megszállás szörnyű napjából, olyanfélék, mint Jókai „Bárdy család”-ja. Hát a sok küzdött magyar tisztviselő keserves kálváriája, vagy a fonák helyzetek, amikor egyik testvér magyar marad, a másik meg áruló lesz vagy a völegény hagyja el a menaszoronyát, mert az más zászlóra esküszik s ezer hasonló hálás téma nem lehet frásra senkit, nem találja meg választát? Vagy meg van-e írva az a tengernyi szenvedés, amely az ottmaradtok sorsát keseríti? Miből merítünk majd erőt, lelkesedést az előrendő nagy napokra, ha nem táplálhatjuk lelkeinket irredenta regénye-

ken, elbeszéléseken?

— Nagyon nehéz kérdést feszegetsz fiam. Az író vénája szuverén, annak előírni nem lehet, mit teremtsen. De vannak már háború előtti és utáni korból is...

— Azok csak a szociális fejlődés és bonyodalmakat boncolják. Mintha csak ez volna a földolog. Rendezteink, rakogatunk egy szekrényben, amikor a vihar lesodorta a tetőt, az árvíz kimoszta a falat...

Az apa elgondolkozott, amíg újra kitalált valamit.

Lehet annak szomorubb oka is, hogy nincsenek ilyen könyveink. Talán nem akadna elég olvasójuk, nem volna kelendőségük...

— Akkor kétségbe is kellene esnünk a jövőnk felett. Mert mit olvasson ma a magyar ember, ha ilyeneket nem? Én legalább minden ilyen könyvet azonnal megvennék...

— Csakhogy ám te fehér hóbortos vagy...

— Ne hídd azt apám... Igaz, hogy téha, nygla, kozmopolita a mai ifjuság egy része. De — komolyak, fehér hóbortosok többen vagyunk, mint gondoldnád. És a táborunk egyre növekedőben van. Mire megszólal a jövő zenéje, kisarjad a fű a hó alatt...

Dr. Mauk Ernő,

## Angyal Antal

A vármegyei háznál gyászlobogó leng... Meghalt Egyek község főjegyzője: sikadonyi Angyal Antal. Élete delén, negyvennégy éves korában költözött el az élők sorából, de maradandó alkotásai egy hosszú emberi életnek is becsületére válnának. Mindig a közért dolgozott, amelynek örökké fáradhatatlan katonája volt. Ezzel a lankadatlan munkálkodással elérte azt, hogy Egyek a vármegye egyik leggyorsabban fejlődő községe lett.

Mint a Dunántúl származottja, magával hozta magyar fájának lényeges szerzetét, amelyért dolgozni, munkálkodni legszentebb kötelességének tartotta. Ennek a megalkuvást nem ismerő magyarfaj szeretetének szentelte minden idejét s ha kellett, anyagi erején felül is áldozott, mert ő akadályt nem ismert.

Pedig hej, de sokat kellett neki szenvednie!... Az ugynevezett „őszirózsás” forradalom csőcselék-hada teljesen kifosztja, állásából elűzi s mint csöndes gazdálkodó várja a jobb idők eljövételt.

Az oláh megszállás előtt három nappal érkeztem Egyekre, előlük menekültem, hogy ismét a karjaik alá szaladjak.

Május elején jöttek be az oláhok. Aznap reggel tudtuk meg, hogy még az éjjel megszökött előlük a direktorium. Én fölmentem a községházára megtudni az igazságot. A régi előjárásot a főjegyzői irodán találtam és ott láttam őt először. Bánatos, levert arcán egy sötét, komor felleg ült. Tudta, hogy jönnek az oláhok, az marcangolta magyar lelkét.

Mikor hallotta, hogy az iskola jömvé van ártatlan gyermekekkel, gyorsan felugrott székéről és a legnagyobbat aggodalom hangján megszólalt:

— Az Istenért, gyorsan siessen vissza és küldjék azonnal haza a gyermekeket, mert hátha löni fogják a falut!

Az ő finom lelke valóban megérezte előre. Alig engedték el a gyermekeket, az első lövés az iskolát érte. Irtózatossá, rézesség-ropogás a nyomában. A lövések száma folyton nőtt, mindenütt pusztulás a nyomában s mi a legnagyobb rettegés között vártuk egy pincében a végét.

Először akkor láttam őt örülni, amikor a nemzeti hadsereg első saslóssal vitézei bejöttek a községbe. Koldus, kifosztott volt már akkor a község, de a magyar katonákról mégis tudott kelően gondoskodni.

Alkotó ereje ekkor kezdett kibontakozni s rövid nyolc év alatt csodákat művelt.

## Ahány ember annyi nézet

de mindenki nézete megegyezik abban, hogy épület bádgosmunkát, csatornázást, vízvezetési felszerelést szakszerűen és jutányosan

### Fülöp Miklós

bádgosmester utján kapunk. —  
Uzlete:  
Debrecen, Csapó ucca 3. sz.  
Telefon 9-17.  
Költségvetés ingyen.

A nincsteleneket földhöz juttatta, mert jól ismerte a magyar nép földéhes természetét. Levente-otthon teremt akkor, amikor ez az intézmény még csecsemőkorát élte. Újtelepet létesít, melyet modern iskolával lát el, hogy a fiatal családok gyermekei közelükben találják meg azt a kulturerőt, amely nélkül

megélni nem lehet. A piac-téren felállított hősök szobrával pedig örök emléket állított fel azoknak, akik életüket áldozták föl hazájukért.

Mind-mind a te nevedhez fűződnek ezek kedves Anti, megérdemled, hogy a nagy munka után békével pihenj!

## A debreceni ref. egyházmegyei Tanítóegyesület közgyűlése

A debreceni református egyházmegyei Tanítóegyesület tegnap tartotta évi rendes közgyűlését. A diszes és magas nivóju közgyűlésnek nagy jelentőséget adott azon körülmény, hogy jelen alkalommal jött össze először az egyházmegye vidéki tanítószága és a debreceni ref. tanítószág közös tanácskozására. Eddig a debreceni tanítók az egyházmegyén kívül alkottak külön testületet, a tegnapi napon azonban — alkalmazkodva az egyházmegye alapszabályához — ők is tagjaivá váltak az ország legnagyobbat és legtevékenyebb ref. egyházmegyei tanítóegyesületének.

A 101. dics. elnéklése után F. Varga Lajos esperes magas szárnyalású imája vezette a jelenlevő, mintegy 200 tanító lelkét az egek Urához! — A gazdag s lelkek mélyéig ható imádság egy erős érzés olvastotta a nemzet napszámó-sainak azon gondolatát, mely az egyház veteményes kertjének munkálását és e letiport, szegény ország talpraállítását tüzte ki egyedüli céljával.

Vári Szalai Gábor elnök igen tartalmas, szép beszéddel nyitotta meg a közgyűlést, majd az üdvözlések után elnöki jelentéseit tette meg. Azután Milotay Lajos titkár az egyházmegye egy évi működését terjesztette elő; javaslatára a közgyűlés feliratban üdvözölte lord Rothermeret.

A pedagógiai tanácskozás első előadója Lénárt István derecskei ref. tanító volt, aki a természetrajz és gazdaságtan köréből tartott mély tartalmu, tanulságos előadást.

Ormós Lajos az ORTE. ügyvezető elnöke az ORTE. jóléti intézményeit ismertette. Közgyűlés feszült érdeklődéssel és hálatelt szívvel hallgatta előterjesztését, s örömmel jegyezte meg magának azon tényt, hogy az ORTE. vezetőségének lázas tevékenysége és a kálvinista tanítószág nagyszerű szolidaritásának eredményeként ma az ORTE. vagyona az 1926. évi 14 azaz tizenegy pengővel szemben 130.000 P (százharmincezer pengő) leltári érték. — Ormós a kálvinista tanítói szolidaritás fokozására hívta fel a tanítószágot, s a jövő perspektívájába odaállította — a „Kálvinista tanítószág Internátusát”.

Ormós nagy tetszéssel fogadott beszéde után Törös Károly, az or-

szágosan ismert nagy pedagógus és filozófus debreceni tanító, a nép iskolai tanterv és tankönyvek bírálatával foglalkozott a töle megszokott alapossgággal és meggyőző erővel. Lebilincselő előadásában ismertette a régi kultúrával bíró nemzetek népoktatási ügyét, lefes-

tefte a jövő iskoláját, mely az ész és tehetség szabad fejlődésének alapján épül fel. Kivánatosnak, sőt szükségesnek tartja, hogy a kálvinista egyház külön református népiskolai tantervet dolgoztasson ki. A tankönyvek írása pedig ne rendelésre történjék, hanem bárki írhatson tankönyvet s ha azt a konventi állandó bíráló bizottság megfelelőnek találja, — akinek tetszik, iskolájába bevezethesse. Törös kedves, tanulságos és értékes előadásáért F. Varga Lajos esperes szép szavakkal üdvözölte, sőt felkérte, hogy tanulmányát írásban neki küldje meg.

A pénztári számadások és különféle bizottságok jelentéseinek megtevétele után közgyűlés a jövő gyűlés helyét Berettyóújfaluban állapítván meg — elnök zárószavai és a „Dicséret, dicsőség...” elnéklése után a szép gyűlés véget ért.

## 5-10 százalékos béremelést kapnak a dohánygyári alkalmazottak

Budapestről jelentik: A dohánygyári alkalmazottak az élelmiszerek drágulása miatt béremelést kértek. A béremelést Székely János vezetésével többször küldötttség is sürgette. A mozgalom eredményt nyel járt, mert Wekerle pénzügyminiszter a Dohányjövődék igazgatóságának előterjesztésére úgy döntött, hogy a dohánygyári alkalmazottai a december 10-ikén

kezdődő munkahétől általában öt-öt százalékos, a kisebb fizetési kategóriákban pedig tíz százalékos béremelést kapnak. A dohánygyári alkalmazottak szervezetének választmányja tegnap foglalkozott a béremelés ügyével s miután a megadott emelést kevésnek tartja, elhatározta az akció tovább folytatását.

## Ujabb amerikai gyilkosság kiváncsiságból

Newyork, dec. 4. Megismétlődött most annak a két amerikai fiúnak az esete, akik évekkal ezelőtt kiváncsiságból gyilkoltak. — Most Atlantában történt a különös eset. Meggyilkolva találtak két munkást. Mind a kettőt revolverrel ölték meg. A rendőrség egy hétig nem akadt rá a gyilkosokra, majd végül is a véletlen révén sikerült elcsipni a tetteseket. — Az egyik mosdóba valaki egy véres inget adott be. A mosoda egyik alkalmazottja gyanusnak találta a dolgot, szolt egy rendőrnök, s rögtön utánanézett a könyvekben, hogy ki adta be mosásra a véres inget. — Így aztán megtudták, hogy a véres ing George Harsh 16 éves diák tulajdona. Rögtön kimentek a detektívek az oglethorpei gimnáziumba és az előadásról elvitték a gyanúsított diákat.

George Harsh rövid vallatás után beismerete, hogy egy Richard Galloghi nevű diaktársával együtt követte el a gyilkosságot. Ugyanazzal védekezett, mint annakidején a két gyilkos fiu: Leopold és Loeb.

— Csupa kiváncsiságból öltük meg a két embert, — mondotta a diák. — Baráttal együtt sokat beszéltek arról, milyen érzés le-

het az, ha valaki gyilkos.

Elhatároztuk aztán, hogy csak alkalomra lesünk, kiszemeljük áldozatunkat és végezzük vele. Kapóra jött, amikor egy elhagyatott utcában este szembetalálkoztunk két munkáskülsőj emberrel. Megszólítottuk őket. Aztán adott jelre barátom és én is előkaptuk revolverünket és elsütöttük. — Aztán a milyen gyorsan csak tudtunk, elrohantunk. Csakugyan borzalmas dolog embert ölni, gyíjjék el. — Alig tudtam aludni a gyilkosság éjszakáján és azóta is folyton rémképeket látok.

Letartóztatták a másik gyilkos diákat is és házkutatást tartottak mindkettőjük lakásán. Rengeteg detektívregényt találtak a két diák lakásán.

## Hornyatsek István

üveg, porcellán és háztartási cikkek kereskedése

DEBRECEN, CSAPÓ-U. 1. sz.  
Képekterek vágva, kész Blondel-brüsszeli keretek, ovál és sarkos ki vitelben. Bő választék, olcsó áron.

## Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak legjobban Kurián Gyula

órás m. és ékszerész-nél szerezhetők be.

Debrecen, Ferencz József ut 42.

Nagy választékban legjobban szerezhetők órák és ékszer, olcsó árak.

## HARISNYÁK

kesztyűk, mindenféle rövidárú és szabókellékek óriási választékban meglepő olcsón a

## Csipekésbolt

(Békával szemben)

## KALAPOK

Fehérneműk, nyakkendők nagy karácsonyi vására rendkívül olcsó árakban!!

## Divatcsarnok

(Békával szemben)

PIAC UCCA 10

## Megjelent a Debreceni Képes Kalendárium 1929. évre

Most hagyta el a sajtót a Debreceni Képes Kalendárium 1929. évi kötete, mely már a 29. évfolyamát képezi ennek a népszerű kiadványnak. A kimerítő naptár-részen kívül bő szövegrészt talál az olvasó dr. Csűrös Ferenc kulturatanácsnok előszavával, mely a letűnt év eseményeit fejtegeti komoly elgondolással. Az első cikk alatt dr. Baltazár Dezső püspök nevét találjuk, aki Debrecen jövőjéről mond megszívlelendő megállapításokat, sajátosan tömör, ékes stílusban. Szentpéteri Kun Béla vitéz nagybányai Horthy Istvánnak, a tiszántuli ref. egyházkerület új főgondnokának egyéniségét méltatja és ad kimerítő, szép életrajzot. A következő közlemény dr. Révész Imre lelkész, egyházkerületi főjegyző előadása, melyet a Kistemplom újra megnyitásakor tartott s mely a Kistemplom történetének legszebb napját, a pátenst elleni tiltakozást ismerteti megrázó erővel, sok új adat feltárásával. A naptár további lapjain a nyugalomba vonult nagynevű polgármesternek, dr. Magoss Györgynek bucsuztatását olvashatjuk majd az egyetem kiváló rektorának Darkó Jenőnek életrajzát találjuk. **Koncz Aurélné** a ref. leánygimnázium és internátus igazgatója „A nemzeti nőnevelés fejlődése és a debreceni ref. egyház Dóczy leánynevelőintézete a nőnevelés szolgálatában” címmel írt szép cikket. Dr. Bessenyei Lajos S. Szabó Józsefnek, a ref. főgimnázium nyugalomba vonuló igazgatójának érdemeit méltatja. Dr. Vásáry István amerikai utjáról mond el igen érdekes megfigyeléseket, vonzó stílusban. A tragikus hirtelenséggel elhunyt dr. Tüdős Kálmán tisztifőorvos emlékének szentel hosszabb cikket Sz. K. B. Anonymus Sesztina Jenőnek, a debreceni kereskedelmi és iparkamara elnökének érdemeit méltatja. Nagyon értékes dr. Zoltai Lajos tanulmánya a debreceni Kistemplom történetéről, valamint nagy készületségre vall Boldisár Kálmán tanulmánya is, mely „Országgyűlés Debrecenben” cím alatt jelent meg és a szabadságharc parlamentjének sok érdekes adatát öleli fel. Kardos Albert a tragikus körülmények között elhunyt Szathmáry Zoltán író és hírlapíró emlékének áldoz sok érzéssel és megértéssel írt cikkben. Dr. Ecsedi István sarkvidéki utazásának érdekes részletét mondja el, irván egy lelkes magyar barát espereséről, ki a messze sarkvidéken él. Riekl Antal értékes tanulmányzámba menő fejtegetéseket közöl a 18. századbeli kereskedőkről. Dr. Sőregi János Debrecenről, „mint az új magyar művészet kiinduló pontjáról” mond el éles meglátásra valló fejtegetéseket. Dr. Roncsik Jenő a debreceni tüzoltóságunk a szabadságharc utáni újraalakulását írja meg igen érdekesen. Ismertető cikket találunk a naptárban Esmond Harmsworth debreceni látogatásáról és dr. Kuthi Sándor nagy sikerű külföldi propaganda előadásáról, a debreceni diákszövetségekről, stb. A szépirodalmat képviselik a naptárban: Szaboleska Mihály, Baja Mihály, Zivuska Andor, Juhász Géza, Gulyás Pál szép versei, továbbá Móriéz Pál és Székelyné Bészler Anna magas színvonalú, érdekes elbeszélései.

Az itt elsorolt tartalom magáért beszél és dicséri a naptár kiváló szerkesztőjét, Zoltai Lajost. Több szép, mely nyomású kép díszíti a naptárt, melyet még a szokásos címtár egészít ki. A naptár 2 pengő 80 filléres kapható a Művelődési Könyvkereskedésben.

Többet nyújtunk, mint valaha!



**Az alábbi hihetetlen olcsó áron kerülnek eladásra téli áruink és pedig:**

- Fekete városi bunda plüsch béléssel, szőrmegallérral P 70-től**
- Fekete télikabát, bársony gallérral . . . . . P 55-től**
- Rövid szőrme béléses bekecs, szőrme gallérral P 68-tól**
- Rövid téli kabát szőrme gallérral melegen vattázva . . . . . P 38-tól**
- Télikabátnak is viselhető nehéz duble kabát. . . . P 42-től**
- Színes hosszú duble városi bunda szőrme gallérral . P 65-től**
- Mindennapi viselésre való tartós férfi öltönyök . . . P 35-től**

**Csak nálunk vegyen férfi- és fiu-ruhát, mert sok pénzt takarít meg!**

**Kérjük a címre jól vigyázni! A BIKÁ szálló épületében vagyunk!**

Debrecen legnagyobb férfi- fiu-ruha áruháza, a

**Magyar Ruháipar**

## Bihari-est a Zeneiskolában

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam második zenei estjét Bihari centenárumának, a klasszikus magyar muzsika uttörője emlékének szenteli. Az előadás, mely 16-án, vasárnap este a városi zeneiskola hangversenytermében lesz megtartva, minden tekintetben nagyszerűnek ígérkezik. Az emlékszedet, illetve az előadást dr. Tankó Béla egyetemi tanár, a kiváló zeneesztétikus és historikus fogja tartani, mely már magában véve is színvonalat és nagy értéket ad az estnek. Szűcs Gergely a városi zeneiskola agilis és tehetséges hegedűtanára szóló-hegedű számokban és az általa betanított vörösnyégyessel fogja Bihari műveit, illetve annak egy részét bemutatni. A történelmi érthetőség szempontjából kortársaitól, Lavottától és Csemáktól is fog néhány számot Szabó Emil, a városi zeneiskola zeneszerző tanárának zongorakísérete mellett, játszani. Jegyek a Zeneiskolában és Springernél kaphatók 1 P 50 fill. áron.

## Péterffy László előadása az erdélyi irodalomról

Tegnap este 6 órakor a Kollégium dísztermét teljesen megtöltötte az érdeklődők serege, akik végig élvezték Péterffy László értékes előadását az erdélyi irodalomról, főleg pedig Reményik Sándor és Áprily Lajos költészetéről. Péterffy László hivatott ismertetőnek, sőt egyenesen művészi előadónak bizonyult, aki az erdélyi irodalomnak igaz és értékes ismerője. Nyilván maga is erdélyi ember, akit rajongó szeretet fűz az erdélyi iráshoz és ezzel a rajongó szeretettel igyekszik, mint a példa mutatja eredménnyel hirdeti az új sikerét az erdélyi irásnak, amely Erdélyből indult ki és meghódította már széles rétegét a magyar társadalomnak.

A tegnapi előadás keretében Péterffy tanár bevezetésül beszélt az erdélyi irodalom megszületéséről, melyet a szükséghelyzet hozott létre, a megcsönkítottságunk sanyaru helyzete. Aztán igen egyéni és felette értékes megállapításokkal tárgyalta az erdélyi lelket, mint ennek a kornak egyik legértékesebb értékét. Majd rátért Reményik Sándor életére és költészetére és mesteri miniatűrben bemutatta az erdélyi líra vezető egyéniségének és a helyesen megválasztott, illusztrálásra szánt versek pedig egyenesen hű tükrét adták Reményik költészetének. — Ugyancsak ilyen módon és ilyen beállítással tárgyalta Áprily Lajost és költészetét. Az előadást három szavallással tette az előadó értékesebbé, művészebbé és a szavallók minden dicsőítet megérdemlő lelkesedéssel és felkészültséggel adták elő a költeményeket. Meleg és őszinte ünneplésben részesítette a hallgatóság úgy Péterffy Lászlót, mint a három szavallót.

Országos szoborbizottság alakul  
II. Rákóczi Ferenc emléke megörökítésére.

Budapest, december 12. Az egységspárt holnapi értekezletén az elnöki tanács foglalkozik II. Rákóczi Ferenc emlékének megörökítéséről szóló javaslattal is. Az elnöki tanács olyan javaslatot terjeszt a pártértekezlet elé, hogy országos szoborbizottságot alakítsanak és annak elnökéül gróf Bethlen István miniszterelnököt kéri fel.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

### MŰSOR:

Péntek este fél 9 órai kezdettel: **A gólya.** Csak felnőtteknek!  
Szombat, fél 9 órakor, bérletszűnetben: **A gólya.** Másodszor.  
Vasárnap este, fél 9-kor, bérletszűnetben: **A gólya.** Csak felnőtteknek.  
Vasárnap délután fél 4-kor: **A vasgyáros.** Mérsékelt árak.

### A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma, pénteken, kivételesen fél 9 órai kezdettel:

## A gólya

Ira Mays, Amerikai bohózat, csak felnőtteknek, 3 felvonásban.

A gólya olyan kedves és kacagató, hogy tulszárnyalja bármely francia bohózat sikerét.

Ma, fél 9 órai kezdettel, kizárólag csak felnőtteknek: **A gólya** című, ragyogó amerikai bohózat szerepel műsorban.

## A gólya

Ma esti bemutatójának főszereplői: Csapó Mária, Felek Klári, Szentgyörgyi Mária, Lázár Tihamér, Szigeti Jenő, László Gyula.

Ha napi gondjait el akarja felejtetni, okvetlen váltson jegyet **A gólya** bármelyik előadására! Ma, holnap és vasárnap este fél 9-kor!

Vasárnap délután fél 4 órakor, — mérsékelt árakkal —

## A vasgyáros

Halasi Mariska játssza Clairet, Thuróczy Gyula pedig Derblay Philipet — vasárnap délután. Mérsékelt árak.

Hétfőn mutatja be az operett-együttes Lajthay operettjét: **Az asszonyok bolondja** című slágert, Remete főrendező kiváló vezetése mellett.

A szent estén, délután 4 órakor, a jó gyermekek részére: **A csillagszemű királylány** című mesejátékot mutatja be a színház.

Előkészületben: **Eltörött a hegedő.** Operett-sláger.

**Színház Hajdunánáson.** A Hajdunánáson nagy sikerrel működő Petheis színtársulatánál elkezdődtek a jutalomjátékok. Kedden volt a társulat népszerű primadonnájának, Szilvássy Tusynak jutalomjátéka, aki ez alkalommal a „Mersz-e Mária” címszerepében lépett fel. A népszerű primadonnát a színházat zsufolóság betöltő nánási közönség egész este zajosan ünnepelte s ajándékokkal s virágokkal halmozta el. A pompás előadás sikerének részesei voltak: Lang Fredi, Doby Mira, Stella Gida és Bakoss László. Külön dicséretet érdemel a Debrecenben is jól ismert Kőszegi, aki pompás Chaplin figurát mutatott be.

### MOZGÓSZINHÁZ MŰSORA:

„Meteorban” szombaton: „Sárgamefiszó.” Bűnügyi történet 7 felvonásban. Főszerepben Jack Trevor. És „Amíg a lányból asszony lesz.” Színmű, 7 felvonásban, Jack Trevor főszereplésével. Előadások 6 és 8 órakor.

## Aruházunkat

megnagyobbítva átépítjük. Portálé és teljes üzletberendezés eladó.

## Magyar Ruhaipar

a Bika-szálló épületében.

## A magánkertészek akciója a városi kertészet ellen

Hézagpótló intézmény az Alföldön a debreceni városi kertészet.

A magánkertészek nemrégiben akciót indítottak a közüzemben lévő kertészetek ellen és memorandumban fordultak a belügyminiszterhez, amelyben védelmet kértek a közüzemi, így a debreceni városi kertészet ellen is, amelyek üzletszerűen foglalkoznak díszfa, gyümölcsfa és virágeladással. A belügyminiszter a memorandum következtében leiratot intézett Debrecen városához is, amelyben részletes jelentést kért a városi kertészet működésére vonatkozólag.

Zöld József tb. főjegyző, a gazdasági ügyosztály vezetője, akihez tudvalevőleg a kertészet is tartozik, részletes jelentést készített a városi kertészet működéséről, amelyet a városi tanács csütörtöki ülésén dr. Veress Géza tb. tanácsnok terjesztett elő.

A jelentés szerint a városi kertészet, amint az köztudomású is, a város utcáinak, tereinek parkosításával, fásításával foglalkozik legelsősorban, továbbá ennek megfelelően dísznövényeket, virágokat termel. Nagyon fontos működési ága a kertészetnek a gyümölcsfa-kertészet, amellyel valóságos uttoró és hézagpótló munkát végez az Alföldön. — Az egész Tiszántulon nincs ugyanis megfelelő gyümölcsfa-kertészet és aki gyümölcsfát akar ültetni, máshonnan kénytelen hozatni a csemétét, amely esetleg meg sem foka a debreceni talajban. Ezért fontos tehát a debreceni városi kertészet működése, amely utcai díszfáit, dísznövényeit és gyümölcsfáit a debreceni éghajlathoz és talajviszonyokhoz alkalmazva termeli ki és ennek következtében hatalmas lendületet adott az eddig pangó tiszántuli gyümölcstermelésnek.

Rámutat Zöld tanácsnok a jelentésében arra, hogy a kertészet a dologi kiadások levonása után 73 ezer pengő tiszta hasznos jövedelmez a városi házipénztárnak, ezt az összeget pedig Debrecen városa nem nélkülözheti anélkül, hogy a költségvetési egyensúlya meg ne rendülne. A kertészet egyébként is csak fölös példányait bocsátja árba azokból a növényekből, amelyek a többi kertészek érdekeit sértik. Ettől a jogától azonban a városi kertészetet nem is lehet elűzni.

Bizonyos szempontból jogos a magánkertészek akciója. — de viszont ugyanezen a címen a fakeskedők is kérhetnék, hogy az állam és a közületek, mint például Debrecen is, az erdőségeiből kitermelt fát a fakeskedők útján értékesítsék.

Semmiestre sem volna tehát célszerű a városi kertészet valóban hézagpótló üzemének a korlátozása. Különben is a városi kertészet igyekszik a debreceni magánkertészekkel megegyezést

## Valószínűleg új órát kap a Kistemplom

Most már haladéktalanul kijavítják a Kistemplom és katolikus templom óráit.

Hosszas vajudás után végre forduló ponthoz érkezett a debreceni toronyórák ügye és most már joggal lehet remélni, hogy nemsokára nem eredmény nélkül tekinthet a magasba a jámbor debreceni halandó és a debreceni toronyórákon — csudák-csudája — meg is láthatja, hogy hányat ütött az óra. — Dr. Vásáry István és dr. Csűrös Ferenc tanácsos legutóbbi budapesti útjuk alkalmával kijárták a belügyminisztérium egyelőre ugyan szóbeli hozzájárulását a debreceni toronyórák kijavításához.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a kath. templom óráinak kijavítására 2738 pengőt, — a Kistemplom órajavítására pedig 2000 pengőt szavazott meg. A toronyórákra vonatkozó közgyűlési határozatokat a belügyminiszter már jóváhagyta, sőt a kath. templom toronyórájának kijavítására az ajánlatokat a csütörtöki tanács ülésben terjesztette be dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok, a műszaki ügyosztály jelentésével együtt.

Összesen hat ajánlat érkezett a városhoz. A budapesti órajavítók újjal való kicserélését javasolja s erre 4500 pengős ajánlatot tett. A javítást Borbély Károly 2650, Borbély Lajos 3584, Forgács István 1700, Szabó Zoltán 3520 és Debreczeni István 960 pengőért hajlandó elvállalni.

Ugyancsak ezek az órásmesterek tették ajánlatot a Kistemplom toronyórájának kijavítására is az előbbihez hasonló összegekben.

Az előadó javasolta, hogy a katolikus templom óráját Debreceni Istvánnal javíttassa ki, mint a ki- nek ajánlata a legolcsóbb. — Ami a ref. Kistemplom óráját illeti, a javaslat úgy szól, hogy mivel az óraszerkezet már nagyon régi, a rendelkezésre álló összegből újjal cseréljék ki.

Dr. Miszti Károly tiszti főügyész aziránt érdeklődött, hogy Debreczeni István hajlandó-e a javítást 5 esztendői jótállással vállalni. A

létesíteni.

Megemlítette a jelentés még azt is, hogy maga a földművelésügyi minisztérium csinálja a legnagyobb propagandát a fásításnak és a gyümölcsfa-ültetésnek és ezen a téren a városi kertészet rendkívül értékes eredményeket ért már el az egész Tiszántulon.

A városi tanács a jelentés tudomásul vette és azt felterjesztette a belügyminiszterhez.

mennyiben hajlandó, ő a maga részéről hozzájárul az előadó javaslatához.

Több hozzászólás után a tanács úgy határozott, hogy megkérdi Debrecenit a jótállásvállalást illetőleg s ha ő az 5 évet vállalja, úgy neki adják a kath. templom toronyórájának kijavítását, míg a Kistemplom toronyórájára vonatkozólag csak a válasz beérkezése után fognak határozni.

Az óra-üggyel kapcsolatban a fe- lülvizsgálatra a debreceni ipartestület órásszakosztályát kéri fel a város.

## Nagyszabású Concourst és löversenyeket rendez a Lovaregylet

A debreceni lovaregylet a májusban tartott közgyűlése alkalmával elhatározta, hogy a lovas sport fejlesztése és az ezzel kapcsolatos versenyek népszerűsítése érdekében a jövő évben nagyobb kaciót fog kifejtetni és ennek keretében Percel Mórca tábornok, igazgatósági tag, Gencsy Károly ügyvezető igazgató és Lóránt József titkárból álló bizottságot küldött ki az 1929. évi májusi versenyek programjának kidolgozására. A kiküldött bizottság az elmúlt napokban foglalkozott a megbízatás végrehajtásával és a május hóban — pünkösdkor és az azt megelőző napon — tartandó versenyekre nemcsak lovas sport szempontjából, de a közönség érdekében is nagyszabású programot dolgozott ki. Elsősorban is elhatározta, hogy az eddig kárt díjakat legalább 1000 pengővel felemeli, a löversenyeket megelőző napon concourst rendez, melybe belevonja a helybeli katonai alakulatokat is. Ez ügyben Percel Mórca tábornok érintkezésbe lépett vitéz Sipos Árpád altábornagy, dandárparancsnokkal, ki a legnagyobb készséggel kilátásba helyezte, hogy mindent elkövet és segítségére lesz a lovaregyletnek egy concourst, mint a löversenyek érdekében s evégből legközelebb már értekezletre is egybefogja hívni a dandárhoz tartozó lovasparancsnokokat, hogy a lovaregylet azokkal egyetértőleg dolgozza ki a concourst programját.

A löverseny keretében két külön versenyszám lesz kiírva, kizárólag a dandárhoz tartozó tisztek részére, ezenkívül egy altiszti versenye és ugyancsak egyik fénypontja és érdekessége lesz a löversenynek az annak keretében beillesztett Drage Hount Steeple Chaise, melyben egy a concourst lovasok és lovasnők, valamint az utlovasok is nagy számban fognak részt venni s verseny keretében szerepelni fog a nagy falkacsapat is. Ugyancsak külön versenyszámok lesznek kizárólag lovászfiúk és jockeyk részére is, úgy, hogy nemcsak az utlovasok mesterei lovaslásban, de a jockeyk és lovászfiúk vetélkedésében is győnyörködhetnek a közönség. A részletekről később még bővebben fogjuk tájékoztatni a közönséget.

Arany, ezüsti  
estélyi cipők

nagyválasztékban

P. 18.50-től.

Turul Cipőgyár R. T.

Piac ucca 63.

## Mennyi üzemi jutalékot kapnak a vasutasok karácsonyra

Budapest, dec. 13. Az államvasutak minisztertanács határozata értelmében a megtakarított összegek huszonöt százalékat üzemi jutalékként kiosztják a személyzetnek. A kiosztásnál Samarin Lajos Máv. elnökhelyettesi rendelete értelmében két szempontból irányadó. Az egyik az, hogy az illető hány részesedési arányszámmal rendelkezik, a másik pedig a kifejtett működés, a szorgalom, pontosság és megbízhatóság, szóval az egyénenkénti minősítés szempontja. Ebben a kérdésben a szolgáltatási főnököknek kell minden egyes vasutasról minősítési kimutatást készíteniük.

A szolgáltatásokat hanyagul teljesítő alkalmazottak üzemi jutalékát az igazgatóság csökkentheti, sőt meg is vonhatja.

Összességében a következőképpen alakul a vasutasok üzemi jutaléka:

**Egy részesedési arányszámra 5.10 pengő az üzemi jutalék.** Három kategóriába osztották be a vasutasokat és mindegyik kategóriában megállapították, kinek mennyi részesedési arányszáma van. Akinek például 10 részesedési arányszáma van, az tízszer 5.10 pengő, azaz ötvenegy pengő üzemi jutalékot kap.

Az első táblázatba tartoznak az **altisztek**.

tehát az örök, kapusok, kocsikezelők, létezézők, váltókezelők, kocsirendező, gép-, kazán-, szivattyúkezelők, vizsgálók és vonatkísérő lakatosok. Részesedési arányszámuk nyolctól tizennyolcig terjed.

A második táblázat a **segédtisztek**

részesedési arányszámait sorolja fel. Ebben a kategóriába számítják a főkapitányokat, kalauzokat, pénztári kezelőket, állomáselőjárókat, állomásfelügyelőket, kocsimestereket és gépfelügyelőket, raktárnokokat, távirárusokat, vizsgálók főkapitányokat, szertárnokokat, az irodaségéltiszteket, a nyomdászokat, könyvkötőket, lámpamestereket, kocsivizsgálókat, a pályaszerelőket és szemafelfelügyelőket I—IV. osztályú munkahelyen, üzelvezetők, központi és műhelyi művezetőket, továbbá a többi művezetőket. Részesedési arányszámuk tizenháztól huszonhétig terjed természetesen míg az I. osztályú munkahelyen dolgozó pályafelügyelők 23—27 részesedési arányszámmal rendelkeznek — munkateljesítménye, minősítési adatai szerint —, addig ugyanaz a pályafelügyelő IV. osztályú munkahelyen csak tizenhat—husz arányszámmal kaphat.

A harmadik táblázatban látjuk az **tisztviselők**

csoportját.

Az állomási segédek, a személyes pedagóguspénztárosok, az osztálymérnököknek és különböző gyáraknál és építési felügyelőségeknek beosztott, nem mérnöki teendőket végző tisztviselők, a nem számadó szertári tisztviselők és a fűtőházakba beosztott és szénjutalékban nem részesülő tisztviselők

huszonkettő—harminc részesedési arányszámmal kapnak.

Már valamivel több jut a következő csoportoknak, amelybe forgalmi szolgálattevők, térfelügyelők, áru-, fizetési- és mellékletképzéstartósok, pénztári számadók, számfelvitel, raktár- és tartalék-hivatalnokok, állomási segédhivatalvezetők, kisebb állomások főnökei, osztálymérnököknek és különböző gyárakban, építésfelügyelőségben beosztott mérnökök, műhelyek személynézeti előadói, adminisztratív csoportvezetők, önálló előadók, szertári

számadók, iskolákban, tápintézetben, árvaházban beosztottak, lesz. irodai üzletvezetőségi- és igazgatósági segéd-erők és segédelőadók tartoznak.

**Részesedési arányszámuk huszon-négytől—harminchattig terjed.**

A különböző főnökhelyettesek és főnökök, a legnagyobb állomások forgalmi szolgálattevői és az üzletvezetőség előadók arányszáma harminc—negyvenkettő, a legnagyobb vidéki állomások raktári és osztálymérnökségi főnökei, az autózóvezető főnöke, a budapesti három legnagyobb szertár főnöke, az igazgatósági előadók harminchat—negyvennyolc, a budapesti legnagyobb állomások, raktárak és osztálymérnökségek főnökei, a műszaki koeshivatalok főnökei, az üzletvezetőségi főnökök, az üzletvezető osztályok első beosztottjai és csoportvezetői, a lesz. iroda I.

és II. osztályainak előadói és az igazgatósági előadók negyvenkettőtől—ötvennyolcig emelkedő részesedési arányszámhoz jutnak.

A vidéki önálló műhelyek főnökei, az üzletvezetőségi osztályok főnökei és a legfontosabb ügyek előadói nyolcvan—száz—százhusz, a főműhely főnökök, a vegyészeti laboratórium és az építési felügyelőség főnökei kilencven—száz—százharminc, végül az igazgatósági osztályvezetők, a lesz. iroda főnökhelyettese és I., II. osztályának főnökei, az üzletigazgató helyettese százharminc—száznyolcvan—kétszázharminc részesedési arányszám alapján kapják az üzemi jutalékot.

**A napidíjasok és havidíjasok jutaléka**

mindenütt az illető táblázat arányszámának hetvenöt (75) százaléka. A központi vezetékek és fűtők részesedési arányszáma nincsen benne a kiadott hivatalos táblázatban. A legkisebb részesedési jutalék átlag ötven pengő, a legnagyobb ezer pengő.

## Motozás közben az őrszobában revolvert rántott a betörő és három lövést tett

Egy rendőrt hasba lőtt.

Budapestről jelentik: Amerikai izü betörő-fogás történt ma hajnalban Pestujhelyen, ahol egy veszedelmes és régóta keresett betörő az őrszobában életveszélyesen megsebesített egy rendőrt, aki a betörő elfogásával kötelességét teljesítette.

Hajnali 3 óra tájban Pestujhelyen — a Bizsilla, Nádor és Serényi utca sarkán — őrszolgálatot teljesítettek Csizmadia III. József és Horváth XVII. József rendőrök. Néhány perccel 3 óra előtt feltűnt a két rendőrnek, hogy a Hadik utca irányából egy hatalmas, szinte athléta-termetű férfi zsákokat cipel a hátán. Utána siettek és megállásra szólították fel. Az ismeretlen férfi ledobta a hátáról a zsákokat és futásnak eredt. A két rendőr üldözőbe vette és hosszas hajszja után sikerült elérniük a menekülő embert.

Dulakodás támadt a hatalmas erejű férfi és a két rendőr között és már-már úgy látszott, hogy a két rendőr nem tudja megfékezni a dulakodó embert. Sípjelet adtak le, mire egy harmadik rendőr is érkezett a helyszínre és most már háromnak sikerült a Serényi utcában levő VI-os számú őrszobára előállítani a garázda betörőt. A rendőrök az őrszobában hozzáfogtak az elfogott betörő megmotozásához, aki ebben a pillanatban hátsó nadrágzsebéből előrántotta Steyr-pisztolyát, amelyből három lövést adott le.

Az egyik golyó Csizmadia III. József, 36 éves rendőr hasába furdott és a rendőr ebben a pillanatban eszméletlenül esett össze. A másik két lövés szerencsére nem talált.

Az egyik golyó az őrszoba padlózatába, harmadik pedig a mennyezetbe furdott. Az őrszobában 6 rendőr volt jelen, akik erre lefogták a lövöldöző betörőt, úgy, hogy több lövést nem adhatott le.

A rendőrök felverték álmából Pestujhely orvosát, Pap Lajos dr.-t, aki aztán megállapította, hogy a golyó életveszélyes sérülést okozott. A községi orvos kijelentette, hogy csak azonnali sürgős műtét beavatkozással lehet remélni, hogy a rendőrt az életnek megmentik. Azonnal értesítették a budapesti mentőket, akik — bár az eset az ő hatásköri területükön kívül történt — sürgősen kivonultak Pestujhelyre és az életveszélyesen sérült rendőrt a Rókus-kórházba vitték.

A hajnali órákban a Rókus-kórház műtőtermében azonnali megoperálták az életveszélyesen sérült rendőrt. Az operáció jól sikerült. A golyót eltávolították, a négy helyen átütött belet összevarrták úgy, hogy az orvosok remélik, hogy Csizmadia III. József életét sikerül megmenteni.

Amikor már a mentők elvitték az életveszélyesen sérült rendőrt a pestujhelyi őrszobáról, kézi bilinesekbe verték a lövöldöző betörőt, akiről megállapították, hogy Dömötör Bélának hívják, 42 éves, volt asztalossegéd, aki összesen 14 évre volt már elítélve különböző lopások és határresek miatt.

Legutóbb három hónappal ezelőtt szabadult ki a fogházból s azóta is betörésekből élt. Az éjszaka Nagy Miklós, nyugalmazott uradalmi főintézőnek Pestujhelyen, a Hadik utca 10. szám alatt levő lakásának a padlására tört be és a szállításra megkötött kitergetett ruhaneműket gyémomszította be egy zsákba. Dömötör a főkapitányságon történt kihallgatása alkalmával egész nyíltan elmondta, hogy állandóan revolvert hord magánál és az őrszobán azért lőtt a rendőrré, mert gondolta, hogy így megszabadulhat. — Védekezésül azt mondta, hogy mikor látta, hogy a lövöldözés nem használ, főbe akarta magát löni, ebben azonban az őrszoba rendőrei megakadályozták. A főkapitányságon Dömötört előzetes letartóztatásba helyezték.

Legutóbb három hónappal ezelőtt szabadult ki a fogházból s azóta is betörésekből élt. Az éjszaka Nagy Miklós, nyugalmazott uradalmi főintézőnek Pestujhelyen, a Hadik utca 10. szám alatt levő lakásának a padlására tört be és a szállításra megkötött kitergetett ruhaneműket gyémomszította be egy zsákba. Dömötör a főkapitányságon történt kihallgatása alkalmával egész nyíltan elmondta, hogy állandóan revolvert hord magánál és az őrszobán azért lőtt a rendőrré, mert gondolta, hogy így megszabadulhat. — Védekezésül azt mondta, hogy mikor látta, hogy a lövöldözés nem használ, főbe akarta magát löni, ebben azonban az őrszoba rendőrei megakadályozták. A főkapitányságon Dömötört előzetes letartóztatásba helyezték.

Legutóbb három hónappal ezelőtt szabadult ki a fogházból s azóta is betörésekből élt. Az éjszaka Nagy Miklós, nyugalmazott uradalmi főintézőnek Pestujhelyen, a Hadik utca 10. szám alatt levő lakásának a padlására tört be és a szállításra megkötött kitergetett ruhaneműket gyémomszította be egy zsákba. Dömötör a főkapitányságon történt kihallgatása alkalmával egész nyíltan elmondta, hogy állandóan revolvert hord magánál és az őrszobán azért lőtt a rendőrré, mert gondolta, hogy így megszabadulhat. — Védekezésül azt mondta, hogy mikor látta, hogy a lövöldözés nem használ, főbe akarta magát löni, ebben azonban az őrszoba rendőrei megakadályozták. A főkapitányságon Dömötört előzetes letartóztatásba helyezték.

## Csak egy mosolyt

Uj vállalat.

— Most mivel foglalkozol?  
— Butorokat árulok.  
— Jól megy a bolt?  
— Pazarul. Már az éjjeli szekrényemet is eladtam.

Jogász fortély.

A vénkisasszonytól megkérdezi a bíró:

— Hány éves?  
— Oh, mondja az agg tanu, ezt a magas bíróság szabad mérlegelésére bízom.

Vizvicc.

— Mi a különbség egy ragyogóan fényes egypengős és egy gyötört tizpengős között?  
— Na mi?  
— Kilenc pengő.

## December hó 31-ig lehet jelentkezni a hadikölesöntulajdonosoknak.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy a m. kir. népjóléti és munkügyi Miniszter ur 4600—928. ein. számu, a kisebb jövedelmű háborus magyar államadósági címletek tulajdonosainak segélyre való jelentkezése tárgyában kiadott rendelkezésben megszabott határidőt 1928. évi december hó 31-ig meghosszabbította.

A korábban közzölt feltételek mellett tehát segély iránti folyamodók jelentkezhetnek az elsőfoku közigazgatási hatóság (Kossuth ucca 20.), 45. számú hivatalos helyiségében naporként december hó 31-ig bezárólag.

Debrecen, 1928 december hó 13.  
Dr. Vass Károly  
városi tanácsnok,  
az elsőfoku közig. hatóság vezetője.

30939—928. VI.

## Hirdetmény

A városi Tanács közli a város lakosságával, hogy a karácsonyfa árusítás ebben az évben a Kossuth ucca páros oldalán levő fasornak a Kossuth ucca 44. számú háztól a Kossuth uccai ref. templomig elterülő részén, továbbá a Hatvan ucca páros számú oldalán levő fasornak a Hatvan ucca 60. számú háztól a Hatvan ucca 76. számig terjedő részén az élő favásár helyén lesz.

Ezenfelül a kertészek a Kossuth uccai virágpiacra is árusíthatnak karácsonyfa, azonban csak a piac tartama alatt.

Debrecen, 1928 december 10.  
VÁROSI TANÁCS.

**Péntek este**  
rizsszel háziisan készült friss  
tüdős, májas és véres-  
hurkák izletesek és jók.

---

**Horváth Gábor, Kossuth-utca 13.**

---

Fióközllet: Csapó ucca 93.  
Telefon 678 sz.

---

**Zsirszalonna és hāj**  
beszerzése gazdaságos.

## A NAP HIREI

### Advent az egyetemen

A Karácsony előtti négy hetes adventi időszak egy hatalmas váradalomnak az időszaka, amelyben az ókori népek Messiás várása van szimbolizálva. Korunk keresztény társadalmának ez a váradalom bételt, a várt Messiás régen eljött, úgy, hogy a mai Advent jüvelme azt hirdeti, hogy az egyénként a szívekben kell egyengetni az Urnak útját, aki majd, mint diadalmos Király vonul be oda.

Ez az adventi jüvelom érintette meg az egyetemet is. Az egyetemi és főiskolai hallgatók Bethlen Gábor Köré vasárnapra meghívta a Messiás utegyengetőjét, Szabó Imrét, a budapesti fásori református egyház lekipásztort, hogy Istentől kapott talentumait kamatoztassa és láng-lelkével az Ige szövegét emelje fel hatalmas erővel az „egyetemi istentisztelet”-en, hogy az így bevilágított utból félredobva az akadályokat elkészíthessük az Urnak útját.

Vasárnap délelőtt féltizenkét órakor Kollégiumunk Oratóriuma készen várja az Ur követét. Szabó Imrét de várja a hívek seregét is, várja a város közönségéből azokat, akik készíteni és egyengetni akarják az Urnak útját.

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága, pénteken délután 4 órakor a Városháza tanácstermében ülést tart. A tárgysorozatban kisebb jelentőségű ügyek szerepelnek.

— Debrecen város kiküldöttje a Városok Országos Kongresszusának ülésén. A Városok Országos Kongresszusa, december hó 18-án ülést tart, melyen több fontos ügy szerepel. Az ülésre a tanács dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes-főjegyzőt küldte ki, mivel ugyanebben az időben dr. Vásáry István polgármester a költségvetés ügyében a miniszteriumban fog tárgyalni.

— December hó 15-én vármegyei közgyűlés. Hajdúvármegye december hó 15-én, szombaton délelőtt tartja rendezési közgyűlését, melynek a tárgysorozatán több közérdekű ügy szerepel. Ezen a közgyűlésen fogják elparentálni a hirtelen elhunyt Angyal Antal egykori főjegyzőt is, akinek halálával nagy veszteség érte a vármegyei tisztikart.

— Egyetemi istentisztelet. A debreceni egyetemi hallgatók „Bethlen Gábor Kör”-e, folyó hó 16-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor folytatódóan megtartja egyetemi istentiszteletét a Kollégium Oratóriumában, amelyen az Igét Szabó Imre budapesti fásori lelkész hirdeti. Erre az alkalomra a város közönségét és az egyetemi ifjúságot szeretettel meghívjuk és várjuk. A Bethlen Gábor Kör vezetősége.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uecai templomban Miké Chanukka szombatján: Pénteken este három óra 35 perckor. Szombaton reggel hét óra tizenöt perckor, délelőtt tíz óra harminc perckor, hit szózat, délután 3 órakor és este négy óra husz perckor. — A Kápolna uecai templomban szombaton reggel hét óra harminc perckor. Hétköznapokon reggel hat óra negyvenöt perckor és este három óra ötven perckor. Az elnökség.

## A karambol alkalmával megmenekültek, egy fuvaros azonban leütötte Mikepércs mellett a teherautó soffőrjét és utasát

A súlyosan sebesült soffört és kísérőjét a mentők szállították be a sebészeti klinikára.

Érdekes automobil-karambol történt tegnap délbén Mikepércs mellett, ahol egy teherautó összeütközött egy parasztszekérrel. Az összeütközés következtében semmi néven nevezendő szerencsétlenség nem történt és mindkét jármű teljesen sértetlen maradt és mégis ki kellett vonuljanak a debreceni mentők, mert a szekér gazdája hirtelen haragjában hatalmas botjával

úgy ütötte fejbe a teherautó soffőrjét és utasát, hogy azok eszméletlenül kerültek el a földön.

Egy nyíregyházi teherautó, amelyet Bunvecz István sofför vezetett, Debrecenből Nyíregyháza felé igyekezett. Az autót ült ezenkívül Kreis István nyíregyházi munkás is. Mikepércshez közeledett az autó amikor az országúton egy parasztszekér jött vele szembe. A sofför szabályszerűen túlkölt, a szekér azonban szabálytalanul tért ki és így a két jármű összeütközött. A sofför azonban nem vesztette el lélekienléletét és még az utolsó pillanatban fékezett, miáltal elérte azt hogy az összeütközés nem volt erős és semmi néven nevezendő szerencsétlenség nem történt. Sőt az egyik jármű sem sérült meg.

A fuvaros, aki a parasztszekéren ült, erre leugrott a szekérről és szédalmazni kezdte a soffört, aki egyáltalán nem volt hibás a ka-

rambolért. Rövid szóváltás után felkapott a szekérről egy hatalmas botot és azzal

a sofförre támadt, aki anélkül hogy védekezhetett volna, egy hatalmas ütést kapott a fejére és eszméletlenül került el.

A sofför kísérője Kreis István erre leugrott az autóról, de már ő sem segíthetett a sofförön, mert

a fuvaros hirtelen az ő fejére is egy hatalmas ütést mért botjával és Kreis is eszméletlenül került el az országúton.

A fuvaros ezután, mint aki dolgát jól végezte, felült szekérére és tovább hajtott, otthagya a két eszméletlenül fekvő embert a földön.

Néhány perc múlva egy kocsijött Mikepércsről és annak utasai találták meg az országúton fekvő két súlyosan sebesült embert. Azonnal segítségükre siettek és az első telefonállomásra értesítették a mentőket, kik autón vonultak ki a helyszínre.

A mentők részeseztették első segélyben a soffört és kísérőjét, kiknek állapota igen súlyos. Mindkettőjüket beszállították a sebészeti klinikára, ahol gondos ápolás alá vették.

Az esetről azonnal értesítették a csendőrséget, ahol azonnal széleskörű nyomozást indítottak a verekedő fuvaros kézrekerítése érdekében, aki ellen szigorú vizsgálat indul.

## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelent: december 13-án este 7 órakor: Az időjárás helyzet átalakulni készül. A Középeurópát borító depresszió tovább gyengülve elvonulóbar van. A mai nap még a depresszió előoldalán voltunk s így a meleg légáramlás hatása alatt a hőmérséklet még mindég a normális felett volt. A hőmérséklet szokatlan magasága az éjjel hőmérsékletében nyilvánult, a minimum 6.4 C volt. A ma délelőtt folyamán a hőmérséklet csökkenésnek indult a hűdegebb levegő beáramlása folytán. Az eddig leesett csapadék 6.2 mm.

A jelen pillanatban a depresszió kétoldalban levő hidegebb levegő hatása alatt vagyunk s így a hőmérséklet fokozatos süllyedése mellett, további csapadékra van kilátás, amely később valószínűleg havazásba megy át.

— A népjóléti miniszter adatokat kér a várostól a trachoma-megbetegedésekre vonatkozólag. Az utóbbi időkben az ország egyes részein rendkívül elterjedt a trachoma-járvány. Ezzel kapcsolatban a népjóléti miniszter leíratot intézett a hatóságokhoz és adatokat kér a trachomajárványra vonatkozólag. Ez a leírat most érkezett le Debrecen v. tanácsához, amely a csütörtöki ülésből átiratot intézett az egyetemi klinikákhoz s felszólítja, hogy a trachomamegbetegedésekről bocássák adataikat a város, illetve a népjóléti miniszterium rendelkezésére.

x Kedves ajándék egy művészkep, Szípal műterméből, Piac ueca 44. sz. 3 nagy művészkep (nem levelezőlap) 10 pengő.



# WIMPASSING

hőcipő a védelem,  
eső, hó és sár ellen.

x Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a „Herkules” természetes keserűvíz, különösen érelmeszesedésnél igen hasznos bél-szabályozó szer. Kapható mindenütt.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadásai. 14-én pénteken nem lesz előadás. 15-én szombaton délután a Kollégium dísztermében Hadházy Dezső áll. főreáliskolai és egyetemi testnevelő tanár ismerteti a régi görögök sportjait, igen érdekes és szép vetített képekkel. 16-án, vasárnap este 8 órakor a Városi Zenede dísztermében dr. Tankó Béla egyetemi professzor ad elő Bihariról, kinek emléktábláját mostanában leplezték le Budapesten. Előadása alatt Szűcs Gergely zeneiskolai tanár több Bihar zenedarabot mutat be, kamara zenekari kísérettel. A Kollégiumban tartandó rendezési előadásokra a jegyek 30, illetőleg 15 filléért kaphatók Springernél és a terem bejárata előtt a pénztárnál. A városi zeneiskolában lefolyó Bihar előadásra az ülőhely ára 1 pengő, az állóhelyé 50 fillér. — Jegyek kaphatók elővételben Springernél, a Városi Zeneiskola titkári hivatalában és este fél 7 órakor a városi zeneiskolában a tanfolyam pénztáránál.

x Prohászka püspök összes művei 16 kötetben, lila díszkötésben kapható részletfizetésre is. Antalffy József könyvkereskedésében. Telefon: 6-12. sz.

— A MANSz. dísztermében dec. hó 15-től 23-ig tartó kerámiai kiállításról már megemlékeztünk lapunk korábbi számában s ahhoz most csak annyit fűzünk hozzá, hogy dr. Sebők Endre, a kiállító kerámikus erre a kiállításra nemcsak legválasztékosabb anyagát hozza el, hanem olyan újdonságokat fog bemutatni kerámiai téren, amelyek a mult kiállításán még nem szerepeltek. Ez nagy mértékben fogja növelni a kiállítás érdekességét, amelyen ezuttal a fehér alapanyag, de világos kézfestéssel díszített, a mai modern bútorterben dezesekhez jobban hozzailleső, kerámia téren újdonságoknak nevezhető szelb nél-szelb virágvázák, amphórák, díszcserepek, dísztalak s apró karácsonyi alkalmi újdonságok kerülnek bemutatásra. Rendkívül helyesnek találjuk, hogy a kiállítás megtekintése díjtalan, mert így a nagy közönség legszélesebb rétegei is gyönyörködhetnek ezekben a tisztán magyaros zamatu iparművészeti értékű, de emellett igazán jutányos áru kerámiai dísz tárgyokban.

— Az Ady-társaság ünnepe. Debrecen modern törekvésű írónak és költőinek reprezentatív bemutatkozása lesz az Ady-társaság szerdai, december hó 19-i irodalmi ünnepe, amely este 8 órakor kezdődik, a Városi Zeneiskola hangversenytermében. Az estély gazdag műsorát Ady Lajos, a társaság elnöke nyitja meg. Utána Béber László olvassa fel ez alkalomra írt tanulmányát azokról az irodalmi értékekről, amelyeket az Ady-társaságban tömörült írók és költők képviselnek. Juhász Géza, a kiváló költő a magyra versnek ez a hívatott művésze, legújabb termésének legjavát mutatja be, saját előadásában. Boross Ferenc „A Barakonyi cirkusz Mihályiban” című érdekes és mélyszántású novelláját olvassa fel. Liszt Nándor irodalmi karikatúráiból ad elő néhányat. Kardoss László idegen költők remekait tolmácsolja, saját fordításában. Tihanyi Vera, Juhász Géza, Gulvás Pál és Boross Ferenc versből szaval, Reinhardt Eszter pedig Ady dalokat énekel, Szabó Emil zongorakísérettel. Jegyek Csáthy, valamint Hegedűs és Sándor könyvesboltjában kaphatók. Ülőhely 1.50 és 1 pengő, állóhely 50 fillér.

— A Debreceni Hétfői Ujságot Ön sem nélkülözheti.

## Vanek mester, a kiváló karrikaturista Debrecenben

Vanek mester neve közismert a fővárosi lapokból, de a külföldön is igen keresett és jó neve van ebben a szakmában. Ma Debrecenben dolgozik, vagy ahogy ő mondja „gyilkolja az embereket”, mégpedig igen eredményesen, mert tegnap például igen nagy derűtség között végezte ki az üzletvezetőség csaknem minden egyes hivatalnokát. Az elmúlt esztendőben is nagy siker mellett dolgozott pár napig Debrecenben Vanek művész, de most még nagyobb dolgokra van kilátása, mert a Világ albuma számára dolgozik, mely a közel jövőben fog megjelenni a művész 30 éves jubileumával kapcsolatban, mikor magas kitüntetésben fog részesülni a legmagasabb helyről is.

### — A Templomegyesület előadása.

A Templomegyesület vallásos szakcsoportha pénteken este 6 órakor a Kollégium dísztermében ülést tart. Előadó dr. Révész Imre lelkész, aki Bunyan János születésének 300 éves évfordulója alkalmából az „Úst folozó” címen tart előadást. Belépődíj nincs.

— A három kiállított iparművészeti képet, amelyet a Mandel kirakatban mindenki megtekinthet, Langer Anna iparművész készítette, míg Debrecenben lesz, készséggel áll az érdeklődők és a megrendelők szolgálatára, Faragó ucca 23. szám alatt.

x Karácsonyfadíszek „Thüringiai” karácsonyfadíszgyár közvetlen behozatala, eladás viszonteladók részére is. Képes könyvek 40 fillértől, mesés könyvek képekkel, kőve aranyomással egy pengő. Springer papír, foto-szaküzletében.

— A debreceni zsidó könyvtár Chanuka-ünnep. Nagyszerű Chanuka-ünnepélyt tartott tegnap este az izraelita hitközség dísztermében a debreceni zsidó könyvtár vezetősége. Az estély rendezői Grósz Ernő és Mannheim Mór hittanárok, pompás műsort állítottak össze, tanítványok, a zsidó reálgyminázium és a polgári leányiskola tanulói a segítségével. Mannheim Mór megnyitó beszéde után polgári iskolai kisleányok a chanukai gyertyákat ábrázoló, magható jelenetet adták elő. Billitzer Sári, Weittraub Lili és Weintraub Béba szép szavatokkal nagy sikert arattak. Hasonló nagy tetszés követte Krausz Anna és Friedmann Etel kedves énekszámait is. Sréter Dezső és Polacek Ibolya reálgymináziumi tanulók gondokán és harmóniumon igen szép készültséggel adták elő egy zeneszámot. Ezután egy kis alkalmi darabot adtak elő a tanulók, akik közül Weisz Lajos szinte színészi tehetséggel játszott. A műsor legérdekesebb száma azonban az a rövidke héber-nyelvű darab volt, amelyet egy polgári leány és reálgymináziumi diákok játszottak, a héber-nyelvben tett szép haladásukat csillogtatva. Bájosan, kedvesen konferált egy szép kislány: Bárdos Évi, első polgáriista Nagyban hozzájárult az ünnepély sikeréhez a zsidó reálgyminázium ének- és zenekara, amely Rothmann Emil karnagy és dr. Fenyő Béla tanár vezetésével néhány hatásos számot adott elő. A termet zsufolásig megtöltő közönség minden számot lelkes tüsszel jutalmazott.

## Két veszedelmes fiatalkorú betörőt fogott el a Miklós utcában a rendőrség

Több betörést akartak elkövetni és a szerzett pénzen külföldre szökni.

Két veszedelmes, fiatalkorú tolvajt tett ártalmatlanná a debreceni rendőrség, kik minden valószínűség szerint több bűncselekményt követtek el Debrecenben. Szerdán este a Miklós utca előtt álló rendőrszemlemt értesítették, hogy a Miklós utca 4. szám alatti ház pincéjében betörők tartózkodnak. A tolvajokat B. Erzsébet házvezetőnő vette észre és azonnal fellármázta a házat.

A tolvajok, nem gondolva, hogy meglátták őket, nyugodtan dolgoztak és minden értékes holmit összesomagoltak. Eppen távozni akartak a lopott zsákmánnyal, amikor megjelent a rendőr. A két suhanc először menekülni próbált, de a rendőr utjukat állotta és mindkettőjüket ártalmatlanná tette.

A fiatalkorú betörőket előállították a rendőrség központi ügyeletén, ahol az éjszakára leakisérték őket a fogdába és csak tegnap délelőtt kezdtek meg kihallgatásukat.

A tolvajok a rosszul sikerült betörési kísérlet után, kihallgatásuk során bevallották, hogy több betörést akartak elkövetni és az így összeszerelt áruk értékesítése után befolyt pénzből külföldre akartak

szökni. Azt állítják, hogy már az első kísérletnél rajtavesztettek és elcsúpták őket.

A rendőrségen azonban nem adnak hitelt ilyen irányú vallomásuknak, mert alapos a gyanu, hogy az elfogott suhancoknak még több bűncselekmény terheli a lelkét. Ez irányban most széleskörű nyomozás indult, mert az sincsen kizárva, hogy a legutóbb Debrecenben előfordult betörésekről is tudnak az elfogott fiatalkorú tolvajok és talán tagjai annak a betörő bandának, amelyik után már hetek óta nyomoz a debreceni rendőrség.

Tegnap délelőtt táviratilag megkeresték az országos rendőrségi bünyügyi nyilvántartó hivatalt is, annak megállapítása céljából, hogy nem-e keresi őket az ország területén más rendőrkapitányság is és hogy nem-e követtek el az ország másik városában hasonló bűncselekményeket.

A két fiatal suhancot egyelőre a rendőrségen tartják őrizetben mindaddig, amíg előéletükre vonatkozólag be nem szerzi a rendőrség a szükséges adatokat és csak aztán kísérik át a fiatalkorúak fogházába.

### — Hentesmesterek figyelmébe!

A hentes-szakosztály folyó hó 15-én, szombaton este fél nyolc órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Vasárnapi általános munkaszünet. Tekintettel a tárgyalandó ügy rendkívül fontos voltára, a tagok feltétlenül és pontos megjelenését kéri a Szakosztály elnöksége.

### — Protestáns-bál Debrecenben.

Mint jelentették, március hó 2-án lesz Debrecenben a protestáns-bál, amelynek fővédnökei a Kormányzó és Bethlen István gróf miniszterelnök. A bálra nagy előkészületek történtek.

### — Ki tud róla? Keresem Varga

István hentes- és mészáros-segédet, aki olasz fogságból tért haza és 1920. évben Debrecenben a Nemzeti Hadseregben szolgált, amikor én egy ízben beszéltem is vele, egy véletlen találkozás alkalmával. 1927-ben állítólag Frank Rudolf debreceni hentes- és mészáros áruüzletében dolgozott, de onnan a rendőrségi bejelentő hivatal szerint ismeretlen helyre távozott. Varga István szemtanuja volt annak a balesetnek, ami engem 1919. január hó 28-án az olasz fogságban ért, akire én, mint hiteles tanura óhajtok hivatkozni, hogy hadirokkantságom megállapítható legyen. Felkérem őt és mindenkit, aki tud róla, hogy jelenlegi pontos címét velem közölni szíveskedjék. Kovács Sándor hadirokkant, Debrecen, II. kerület, Hadházi ucca 17. szám.

— Szalacsy Bácz Imre új könyv-kapható szerkesztőségünkben. Ára 1 pengő

— Tűzvesztélyes a városi szegényház villanyvezetéke. A műszaki ügyosztály arról tett jelentést a városi tanácsnak, hogy a szegényház villanyvezetéke tűz- és életvesztélyes. A városi tanács el is rendelte, hogy a szegényház villanyvezetékét 2.500 pengő költséggel cseréljék ki. Nem ártana az egész szegényházat külfömben kicserélni.

### — Értesítés. Értesítem az Egyetemi

Kör igazgató választmányának tagjait, hogy folyó hó 15-én, szombaton este fél 8 órakor választmányi ülés lesz. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kérek. Háló Tibor főtitkár.

### — Az OMIKE-bál rendezőbizottsága

tisztelettel felkéri azon úrhölgyeket, akik a szombati bálra büffetet szíveskednek szolgáltatni, hogy azt szombaton délután 5—7 óráig a Bika nagy termébe küldeni szíveskedjenek. Egyben kéri, hogy az előjegyzett páholyokat a bálteremben, Arany Bika, I. emelet, délután fél 3—fél 4 óráig kiváltani szíveskedjenek különben a nagy érdeklődés miatt nem garantálhatja a rendezőség, hogy azok a bál estéjén még meglesznek. Helyreigazításul közli a rendezőség, hogy nem az „Academic Borys”, hanem a budapesti lipótvárosi kaszinó világhírű jazz-bandja fogja Kiss Bélával együtt a zenét szolgáltatni.

### — Debrecen városának nincs

pénze Rothermere-szoborra. A Magyar Nemzeti Szövetség kebelében működő lord Rothermere szoborbizottság megkeresést intézett Debrecen város tanácsához, melyben elmondja, hogy a nagy magyar-barát angol főúr szobra elkészült. A szép mellszobor anyaga nemes bronz életnagyságban 1600, fél-életnagyságban 900, ennél kisebb alakban pedig 600 pengőért kapható. Ezt a megkeresést a városi tanács csütörtöki ülésén terjesztette elő dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok. A magisztrátus úgy határozott, hogy a legnagyobb sajnálattal nem tehet eleget a szoborvásárlás iránti kérelemnek, mivel erre a költségvetésben semmi féle fedezet nincs.

— A Közhasznú Munkáskert Egyesület tudatja a bérlet közönséggel, hogy az Árpád, Attila, Ferenc József, Petőfi, Bocskai, Csokonai, Szántó Gy. és Délibáb telepek befizetési folyó hó 15-ig tartatnak, ez időn túl az új jelentkezőknek lesz kiosztva.

Elnökség.

### Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél,

melyeket romlott élelmiszerek, valamint túlsok ivás és dohányzás, vagy morfium és kokain élvezete idéz elő, a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata fontos segédeszköz képez. Híres orvostudományi könyvekben felsorolják azt is, hogy a Ferenc József víz többek közt ólommérgezésnél meggyógyítja a makacs székrekedést, mely a káros göröcsöknek egyik okozója. Kapható gyógyszerárakban, drogárakban és fűszerüzletekben.

\*\*\*\*\*

x Értesítés. Az ékszer, óra és ezüstszakma különlegességei megérkeztek s azok leglocoőbban kaphatók. Sándor Ármán ékszerésznél.

— A csehek elítélték egy magyar papot. A pozsonyi törvényszék büntetőtanácsa Maros János alsógyőrödi római katolikus lelkészt 14 napi elzárásra ítélte, mert a loretti litániából nem hagyta ki azt a részt, amely Szűz Máriához, mint Magyarország patronájához fohászódik.

### — A róm. kath. elemi iskola sziv-

gárdistái. 1928. december hó 16-án, délután 5 órakor a gimnázium dísztermében karácsonyi ünnepélyt rendeznek. Műsor: 1. Éneklük a gárdisták. 2. Megnyitó. Tartja Dr. Rózsa Jenő, gárda-vezető. 3. Kis magyarok imája. Szavalja Kuku Olga III. oszt. tan. 4. a) Gígainer kommen, b) Aveave. Hegedűn játsza Kovács Károly IV. B) oszt. tan. Zongorán kíséri Piribauer Aranka tanítónő. 5. Jézus magyar földön. Szavalja Barta István IV. A) oszt. tanuló. 6. Betlehemi bakter. Irta Pap bácsi. Szereplők: Szűz Mária Tetter Margit, Szent József Csernus J. Angyal Világ, I. Illés, bakter Kirbuc J. Pásztor gazda Fil'gár M. Tamás, öreg pásztor Dub raoszkv Emil. Gyurka, pásztorfiu Lachovics Ottó, Andris pásztorfiu Szegedi L. Miska pásztorfiu Polgár I. Böske, a gazda leánya Fehérváry A. Katica, Gyurka huga Bakoss I. Veronika, Hés leánya Balogh B. Jancsi, gazda fia Piribauer A. Barabás utonálló Szabó K. Simon, utonálló Lechner P. 7. Csillag Fényes... Éneklük a gárdisták. Hely-árak: I. rendű hely 1 pengő, II. rendű hely 50, állóhely 20 fillér.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő eljegyzéseket jelentették be Kiss László—Tóth Julia. Széll János—Balogh Eszter.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be Nagy István gazdálkodó, fiu István. Pataky Elek ny. posta altiszt, I. Irén. Steinmetz Mózes kereskedő, fiu Ervin

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Szabó Lajos ref. 37 éves, Kút u. 112. szám. — Molnár Róza rk. 2 hónapos, Bethlen ucca 53. — Léderer Vilmos izr. 75 éves, Böszörményi út 49. szám. — Tunyecz Zsuzsanna rk. 24 éves, Csillag ucca 64. szám. — Nagy István ref. 27 éves, Ispotály ucca 7.

\*\*\*\*\*

Bámulatos hatású arcszépítő szer a

## Fáy-crém

Gyorsan és biztosan eltávolít szep-  
lőt, májfoltot, pattanást.

Egy tégely ára — — — — — 1P  
Hozzávaló Fáy szappan szintén 1P

Kapható:

**Grósz Nagy Ferenc**

Arany Egyszervű gyógyszerárakban  
Debrecen, a Színház mell

## Gyászrovat

Ehunyt hentesmester. Almir. ...  
 úgy a magunk, valamint összes rokonságunk nevében mélyes fajdalommal, de Isten szent akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felelhetetlen jó férjem, szeretett nevelő-apánk, testvérünk, nagybácsiunk kedves rokonunk: néh. polg. Kozma Gábor hentesmester, áldásos életének 54 ik, boldog házasságának 28-ik évében, hosszas gyengélkedés után, folyó hó 13-án csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit folyó hó 15-én délután 2 órakor fogjuk, a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket, elhunyt kedvesünk jó barátait és kartsárait fájdalmas szívvel meg hívjuk. Debrecen, 1928. december 13. Nyugodjál békességben. Szeretettünk virraszt sírod felett és várja a boldog viszontlátást. Bánatos özvegye: Kozma Gáborné szül. Nagy Mariska. Nevelt gyermekei: Somogyi Gyula, Somogyi József. Testvérei: Kozma Jánosné férjével Kovács Mihállyal és gyermekeivel; Kozma Imre nejevel és gyermekeivel. Elhalt testvérének gyermekei: Nyikos Barna nejevel és gyermekeivel; Nyikos Lenke férjével Balogh Lajossal. Nagynénje: özv. Tömösvári Péterné. Valamint nagyszámú rokonsága nevében is. — A temetést Fehértói tem. vállalat rendezti.

Letört bimbó. Mély gyász érte dr. Rácz Lajost, a Gazdák Biztosító Intézete helybeli fiókjának főnökét; kis leánya, Magda, 7 hetes korában elhunyt. A gyászoló család a következő gyászjelentést boesátotta ki: Fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy drága kis leányunk, testvérünk és unokánk: Magda, Mária, Tünde, rövid életének hetedik hetében, súlyos szenvedés után, folyó hó 13-án, az angyalokhoz költözött. Felelhetetlen kis halottunk földi porhüvelyét folyó hó 14-én, pénteken délután 3 órakor, az Apafi utca 14. számú gyászházán tartandó ima után a Kossuth utcai református temetőben helyezték örök nyugalomra. „Az Ur adta, az Ur elvette, legyen áldott szent neve érette.” — Bánatos szülei: Dr. Rácz Lajos és neje Katona Magda. Egyetlen testvérkéje: Rácz Csongor. Nagyszülei: özv. Katona Jánosné: Rácz Lajos.

Molnár Rózsika, élt 2 hónapot. Temetése folyó hó 14-én délelőtt 11 óra kor lesz, a Bethlen utca 53. számú háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer K. és Tsa. tem. váll. rendezi.

Pávai Mátvás Istvánné szül. nagykiszonai Andrássy Erzsébet elhunyt. Temetése folyó hó 14-én délután félhárom órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a róm. katolikus egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Tsa. tem. váll. rendezi.

Szabó Lajos, élt 37 évet. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz, a Kut utca 112. számú háztól, a Kossuth utcai temetőben tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe.

Kocsis Mária, élt 26 hónapot. Temetése folyó hó 14-én délelőtt 11 óra kor lesz, az Arany János utca 24. sz. háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Peskó János, élt 6 hónapot. Temetése folyó hó 14-én délután 2 órakor lesz, a Jánosi utca 51. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Köröskényi István, élt 22 évet. Temetése folyó hó 14-én délelőtt 10 óra kor lesz, az egyetemi klinikák telepén, a róm. kath. egyház szertar-

tása szerint tartandó beszentelés után, Miskolcra szállítva. A szállítást Fehértói tem. váll. rendezi.

## „A politikai kufárokat ki kell üzni az igazság templomából”

Ma délben hirdeti ítéletet a bíróság a Péchy—Jeszenszky sajtópörben.

Tegnap számunkban részletes tudósítást közlünk annak a sajtópörnek lefolyásáról, melyet Péchy László, Szatmár vármegye főispánja indított Jeszenszky Béla ny. főszerkesztő ellen.

A tegnapi főtárgyaláson a bíróság két irányban folytatta le a valódiság bizonyítását: egyrészt, hogy tényleg üldözte-e Péchy főispán Jeszenszkyt, másrészt, hogy igaz-e az, hogy Péchy László csendőrkkel mozdított volna el hivatalából a főszerkesztőt.

A főtárgyalás első napján számos tanút hallgatott ki a törvényszék. A tanúk egyrésze úgy vallott, hogy Jeszenszky egy banketten Nagyromániaát ültette és hogy román hűségessé tett, a tanúk másik része pedig az ellenkezőjét állította. Ami Jeszenszkynek a hivatalból való elmozdítását illeti, erre vonatkozólag a tanúk általában úgy vallottak, hogy ez illos-

vay alispán rendelkezése folytán történt.

Cstüörtökön reggel folytatták a tárgyalást. Több óráig tartott a per jó pár kilót nyomó iratainak ismertetése. Az iratok ismertetése után, miután a bíróság nem adott helyt a bizonyítási eljárás kiegészítése irányában tett indítványoknak — a perbeszédre került a sor.

Dr. Altdorfer István kir. ügyész tömör, kitünően megkonstruált vádbeszédben sorakoztatta fel a terhelő adatokat Jeszenszky Bélával szemben és kérte példás megbüntetését. „A politikai kufárokat ki kell üzni az igazság templomából” — mondotta többek között. — Ezután dr. Fényes Endre ügyvéd mondotta el jól felépített védőbeszédét.

A törvényszék ma délben 12 óra kor fogja ítéletét kihirdetni.

— Felhívás a házhelyhez jutott köztisztviselőkhöz. A debreceni házhelyrendezés során házhelyhez jutott tisztviselők a házhelymegváltási ár második részletére kifizető 1929. év január hó 1-i befizetési határidő kitolását kérelmezik. Az idevonatkozó kérvény Tóth Lajos városi hajdu-örmmesternél a Városházán van letéve. Felhívtnak az érdekeltek, hogy a kérvényt minél tömegesebben írják alá, illetve ebből a célból nevezetnül legkésőbb folyó hó 18-ig okvetlenül jelenjenek meg.

— Hangverseny a gyermekvédelmi alapra. Gegus Dániel ny. főkapitány-helyettes, a Rendőrgyermekvédelmi Szövetség elnöke, e nagynevű emberbarát, ki közel két évtized óta foglalkozik nemzetünk legégetőbb problémájával a gyermekvédelemmel december hó 16-án Debrecenbe érkezik s a Gyermekvédelem új problémái címén tartja meg előadását. Gegus Dániel, ki a múlt évben a külföldi nagy metropolisokban úgy a szak, mint a napisajtó legnagyobb elismerése mellett tartotta ezen előadásait, ez alkalommal hangverseny keretében fogja ezen előadását ismertetni, mint mondja, „nem akarok, mint elő lelkismeret a pódiumra állani”. E hangverseny keretében Medek Anna, Kernács Pál, Kernács I. és Gonda István zongoraművészek működnek közre. A jótékonvételu matiné vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az Apolló mozgó helyiségében, amelynek védnökei társadalmunk vezető tagjai: dr. Baltazár Dezső ref. püspök Hadházi Zsigmond dr. főispán, Vásáry István dr. polgármester és Pákozdy Sándor alispán.

— Akik halálra kínozták gyermeküket. Bécsből jelentik: Késő estig tartott a tárgyalás az esküdtszék előtt a Halaksa házaspár bűnpörében, — amely azzal volt vádolva, hogy az asszony első házasságából született Matild nevű leányát mind a ketten évek óta kínozták és a nyár elején egy éjszaka a koresmából hazatérő Halaksa János házmaster, feleségének szemelátára úgy vagdalta az asztal széljére a kislányt, hogy több bordája és hátgerince eltörtött és sérüléseibe behalt. Érdekes volt a tárgyaláson, hogy a kihallgatott házhelybeliek féltékeny vallottak a házmaster ellen, s mikor az elnök rámutatott ingadozó tanuvallomásukra, az egyik lakó megjegyezte, hogy féltnek a brutális házmasterétől, aki a lakók réme. Az esküdtszék kimondta a vétkest és a bíróság Halaksa Jánost, a mostohaapát 14, feleségét, a meggyilkolt kislány édesanyját 8 évi súlyosított börtönrre ítélte.

— Az Iparos Ifjúság Önképzőköre, folyó hó 15-én, szombaton este nyolc órai kezdettel tartja első tagösszejeveteli estjét, az Ipartestület dísztermében, melyre ezúton is meghívjuk az Önképzőkör tagjait s azok hozzátartozóit és az Önképzőkör iránt érdeklődőket. Szórakozásról a rendezőség gondoskodik. Elnökség.

— Kultúrdélután az Iparoskörben. Az Iparos Ifjúság Önképzőköre, folyó hó 16-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében kultúrdélutánt tart, melyen Gaál Endre a könyvtituli szakiroda igazgatója fog előadást tartani. Az adóbevallás elkészítéséről. Elnökség.

## Felhívás a magántisztviselőkhöz

Szövetségünk helyi csoportja, Arany János ucca 2. szám alatti I. emeleti sajtó helyiségében megkezdte intenzív társadalmi és kulturális működését. A már jelentékeny számú tagokból álló helyi csoport hivatásának azonban akkor fog csak méltóan és legjobban megfelelni, ha a debreceni és környékbeli magántisztviselő társadalom színe-java fiatal és tapasztaltabb, kezdő és vezető állásban lévő tagjai egyaránt tevékeny részt vesznek a helyi csoport munkájában. Kényelmes helyiségeinkben az összes helybeli és fővárosi lapok, képek, lapok, sakk, domiró állanak a tagok rendelkezésére, sajtó könyvtárunkkal pedig a legkényesebb irodalmi igényeket is kitudjuk elégíteni. Tervebe vett továbbképző- és nyelvtanfolyamainkkal, valamint a hét egy bizonyos raján állandó családias, táncos egybeköltött összejöveteleinkkel a helybeli magántisztviselő társadalom egyesítését akarjuk elérni. Állandó zongorabérletünk egy rívós zenekar megalakulását fogja siettetni, míg működvelő gardánk egy kiváló volt aktív művész tagunk vezetése mellett most van megalakulóban.

A nagy nyilvánosság bevonásával megtartandó előadás-sorozataink fényes bizonyítékai lesznek annak, hogy társadalmi és kulturális viszonylatban is meg fogjuk tudni állani a helyünkön.

Tagjainknak nagyon jelentős alapot jelentenek a helyi csoport által nyújtott különféle kedvezmények, a jogsegély, állásközvetítés, valamint nagyon jelentős a központ által nyújtott munkanélküli, betegségi, házassági, születési és halálórási segély.

Felkérjük mindazon magántisztviselőket, kikhez személyes összeköttetésünk még nem jutottak el, szíveskedjenek mielőbbi belépésükkel a Szövetség helyi csoportjának munkájába bekapcsolódnak. Klubhelyiségünk hétköznap este 6—10 óráig, szombaton már délután 2 órától, vasárnap pedig egész nap a tagok rendelkezésére áll. A vezetőség hivatalos órái este 7—9 óráig vannak, amikor bármilyen ügyben szívesen áll az érdeklődők rendelkezésére. Egyben felhívjuk a munkanélküli magántisztviselőket, hogy összeírásuk végett a hivatalos órák alatt jelentkezzenek.

Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége debreceni csoportjának vezetősége

— Karácsonyi felruházási ünnepély. A debreceni Patronázs Egyesület f. évi december hó 16-án, délután 3 óra kor tartja a református Kollégium tornatermében ez évi karácsonyi felruházási ünnepélyét. Az ünnepély műsora: 1. Megnyitó ének: Előadja az Iparos Dalárda. 2. Üdvözlő beszédet mond: dr. Balogh Béla kir. törvényszéki tanácselnök, egyesületi intézőbizottsági tag. 3. Ünnepi beszédet tart: Dr. Révész Imre ref. lelkész. 4. Egy árva gyermek imája a karácsonyi fa alatt. 5. A kitüntetett kiváló nevelő szülőknek és gondozottaknak a jutalmat kiosztja Sass Béláné társelnök. 6. Záróének: Előadja az Iparos Dalárda. 7. A szeretetadományok kiosztása iskolába járó árva és szegény gyermekek között.

— Adomány. Jobb napokat látott uriaszonynak S. A. 2 pengőt juttatott szerkesztőségünkbe. Felhívjuk az illetőt az összeg átvételére.

— Szalacsy Rác Imre új novellás könyve most jelent meg. A csinos kiállítású könyv, amely karácsonyra a legalkalmasabb ajándéktárgy, lapunk szerkesztőségében és kiadóhivatalában egy pengőért kapható.

Ha takarékos akar lenni, cipő szükségletét Grünwaldnál kell venni.

Kizárólag saját készítésű raktár férfi-, női- és fiucipőkben. Sas ucca 4. szám. Kölcsoni Segélyző palotában.

# SPORTHIREK

## Kompletten áll ki a Bocskay a Ferencváros ellen

Városszerte élénk szöbeszéd tárgya volt a Bocskay vasárnapi csapatösszeállítására a Ferencváros ellen, mert azok a hírek voltak elterjedve, hogy Markos, a kitünő szélső a Nemzeti elleni mérkőzésen annyira megsérült, hogy a vasárnapi mérkőzésen nem vehet részt. Markos állapota azonban szerencsére nem volt súlyos, csütörtökön trenirozott is és vasárnap fitten állhat ki a Ferencváros ellen. Javult a Sággy állapot is. A fején kötés van ugyan még, de valószínű, hogy vasárnap már kötés nélkül és teljesen fitten állhat ki is. A csapat szombat délben utazik fel Budapestre, hogy vasárnap teljesen kipihenten állhassanak ki. A csapatot a különvonat hiányában is sokan kísérik fel Budapestre.

A Ferencváros összeállítása még bizonytalan és valószínűleg csak péntek este dől el, hogy milyen összeállításban startol a Ferencváros a Bocskay ellen.

Nem lesz különvonat a Bocskay—  
Ferencváros mérkőzésre

Mint ismeretes, a Menetjegyiroda különvonatot akart indítani a Bocskay—Ferencváros mérkőzésre, amely vasárnap Budapest, az Üllői úton kerül eldöntésre. A különvonatra körülbelül kétszáz jelentkező csütörtök délután, holott legalább 250 utasra lett volna szükség. Csütörtökön meg több, az eddig lejelentkezettek közül is visszaléptek, így a különvonatot nem indítják el. Hogy olyan sokan nem jelentkeztek, annak a késő hideg téli időjárás az oka.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, december 14.

Budapest 557.5 (3) (20) 9.15 Dél-élelő hangverseny. Közreműködnek: Solthy M. operafénekesnő. Bontó I. zongoraművész. Radó Magda gondokaművész. 9.30 Hírek. 9.45 A délelőli hangverseny folytatása. 12.00 Déli harangszó az egyetem-téri templomból. Időjárásjelentés és hírek. 12.20 Gramofonhangverseny. 1 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30 Hírek. Élelmiszerárak. 4 Onkel Hans németnyelvű mesedélutánja. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás vízállásjelentés és hírek. 5.10 Herbszt Géza előadása: Hogyan büntették őseink az árdragítókat. 5.45 Olasz operahangverseny. A m. kir. Operaház tagjából alakult zenekar hangversenye. 6.40 A Magyar Rádió Újság felőljára. 7.10 A Hadimúzeum Egyesületi előadás. 8 Előadás Amundsenről. 8.40 Kerntler, Koncz, Zsámboky-trió hangversenye. Ticharich Zdenko zongoraművész közreműködésével Kerntler Jenő dr. zongora, Koncz János hegedű. Zsámboky Miklós gondonka. 10 Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 10.20 Cigányzene.

Külföld: 11 Bécs: Zene. 12 London: Emid Balley hegedűhangversenye. 1.30 Barcelona: Trió. 3 Daventry: Orgonahangverseny. 5 Nápoly: F. Meradante (szoprán) hangversenye. 5.20 Bécs: Akadémia. 5.30 Róma: Szó rakoztató zene. 6.15 Bern: Gramofon hangverseny. 6.45 London: George Parker (bariton) hangversenye. 7.30 Bécs: Olasz lecke. Königsberg: Francia lecke. Lausanne: Német lecke. Oslo: Angol nyelv. 7.50 Lausanne: Angol lecke. 8 Bécs: Richard Krottschak esellőhangversenye. Berlin: Kamarazene. Koppenhága: Francia-est. München: Wagner-est. 8.30 Milánó: Szimfonikus hangverseny. 9.02 Nápoly: D. Cinarosa: II. Matrimonio Sagreto (opera). 10 Stockholm: Zenekari hangverseny. 10.05 München: Cigányzene. 10.15 Daventry: Táncczene. 10.30 Königsberg: Táncczene. 11 London: Táncczene.

## KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Buza tiszavidéki 77 kg-os 24.80—24.95, 78 kg-os 25.05—25.20, 79 kg-os 25.30—25.40, 80 kg-os 25.40—25.50, felsőtiszai 77 kg-os 24.60—24.75, 78 kg-os 24.85—25.00, 79 kg-os 25.05—25.15, 80 kg-os 25.15—25.25. Rozs pestvidéki 22.85—22.95, más 22.85—22.95, Árpa I-a 25.35—25.70, közép 25.10—25.40, sörárpa felv. 27.00—28.00, egyéb 26.50—27.00, Köles 26.00—26.50, Repce 45.50—46.50, Zab I-a 25.50—25.90, közép 25.15—25.50, Tengeri tiszavidéki új 26.20—26.30, egyéb 25.00—25.25, Korpa 18.25—18.50, Lucerna 130.00—145. Lóhere pengő.

A határidőpác hivatalos árfolyamai: Buza márciusra 25.50, 25.28, 25.30, 25.40, 25.52, zárlat 25.30—25.32, májusra 26.42, 26.18, 26.20, 26.24, zárlat 26.20—26.24.

Rozs márciusra 24.54, 24.34, 24.32, zárlat 24.34—24.36, májusra 25.04, 24.94, 24.90, 24.98, zárlat 24.96—24.98.

Tengeri májusra 28.38, 28.14, 28.32, 28.28, zárlat 28.26, 28.28, júliusra 28.46, 28.44, 28.42, 28.40, 28.36, 28.28, 28.30, 28.40, zárlat 28.34—28.36.

VALUTÁK

Angol font	27.95
Belga frank	79.85
Cseh korona	17.02
Dán korona	153.25
Dínár	10.05
Dollár	572.60
Francia frank	22.60
Hollandi forint	230.70
Lengyel zloty	64.40
Lira	3.48
Lira	30.15
Német márka	136.90
Norvég korona	153.15
Osztrák schilling	80.82
Spanyol peseta	93.10
Svájc frank	110.62
Svéd korona	153.60

## fest, tisztít

Weisz, Arany János-u. 9.  
Gyász esetén tizenkét óra alatt fest

# APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1., Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÓLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-88. telefonszámunk alatt kaphat.

### Levelezés

December 12-én este autóbusszon Debrecenről Derecskére utazó drappkalapos barna hölgyet a lapra figyelmeztettem, kérem írjon a kiadóhivatalba „Barna” jellegre. 1857

### 1979 jelige

Levelét kérek, vagy szombaton 2-kor. 1868

### Allást kereső nők

#### Fiatal

manikűrös leány azonnal belép fodrászüzletbe. Cim: Kinizsi ucca 55. 1831

#### Mosni,

vasalni házhoz megyek Gáspárné, Késes ucca 88. szám. 1828

### Allást kereső férfiak

#### Pénzbeszedői

állást kaucióval keresek. Cim: Reáliskola ucca 4. szám. 1834

#### Fűszerezésnél

nagy ismeretséggel rendelkező fiatal ember fűszer, rövidáru vagy esetleg más mellékcikk ügynökségét elfogadok. „Szorgalmas” jellegre. 1862

### Betöltendő állás nők részére

#### Mindenes

főzőnőt felveszek 15-re Arany János u. 54. sz. földszint. Gerőné. 1845

#### Szülészeti

klinikára folyó hó 15-ére egy szobaleány felvétetik. — Jelentkezni ugyanott. Nagyerdő klinikai telep. 39

#### Mindenest

keresek december 15-re. Fehérné, Szent Anna ucca 29. 1850

#### Tanulóleány

felvétetik Buby kalapzalón, Csapó u. 65. sz. 25a

#### Szöveggyűjtő

lányok felvétetnek, — Tanulók is, Csapó ucca 55. szám. 1811

#### Egy

bútorozott szoba, előszobával, kisdó, uccai, bútorral, vagy bútor nélkül is. Rakovszki u. 37. szám, december hó 15-re. 1803

#### Mindenest,

ki főzni tud, gyereket szereti, keresek, aszszony előnyben. Jelentkezni 2—3-kor. Piac ucca 89. kereszt-épület. 1830

#### Könyvelő

kisasszony biztos számoló, jó írású, kellemes megjelenésű, alkalmazást nyerhet. Írásbeli ajánlatok személtve adandók be. Kútszek Géza k. r. t. főútleben. 17-a

#### Takarítónőt,

aki Csapó ucca környékén lakik, azonnal felveszek, Csapó ucca 60. szám. 1771

#### Pénztárnoknőt

felveszek teljes ellátás, lakás, élelmezés és fizetéssel, gyakorlatlalt és jó bizonyítvánnyal rendelkezők előnyben. — Németh Lajos vendéglős, Csapó u. 8. 1841

#### Mindenes

leányt keresek 15-től Csonka u. 2. 1840

### Betöltendő állás férfiak részére

#### Facsztergályos

tanulóknak egy fiu felvétetik. Könyves Tóth Antal, Rákóczy ucca 14 szám. 1875

#### Egy

jó munkás horbélysegéd állandó munkára azonnal felvétetik. — Molnár, Hatvan u. 69. 1899

#### Gyermektelen

házaspárt, leány bejárónőt jó bizonyítvánnyal felvesz. József kir. herceg u. 33. 1873

#### Egy

tisztességes házaspár házmesternek azonnalra felvétetik. Busi u. 17. szám. 1851

#### Fodrászsegédeket

15 napra kisegítőnek felveszek. — Kárpóli, Eötvös u. 64. 1864

#### Uri ember,

ha üzleti érzékkel bír, ügy takarékkönyvi óvadék letéte mellett kezdésre átvehet egy irodai munkálati vállalatot, — hol megélhetését biztosíthatja. Levél küldendő „Pánczél” jellegre a kiadóba. 1836

#### Ajánlat

BÖRGARNITURÁK berzesely fotóelek legolcsóbban Szabó József kárpitos, Varga utca 1. szám. 7/a

#### Kiárúsfűtés

beszerzési árban. — Miután cégem csak kiárúsfűtésre és képkerekezési szakmával fog a jövőben foglalkozni, ezen üzletágak megnagyobbítása céljából az összes porcellán és üvegáruk hatóságilag eng. kiárúsfűtésre kerülnek Blattner Gyula üvegezési és képkerekezési vállalata, Ferenc József út 89. sz. (Royal szállóval szemben). 13-a

#### Hó-

s sárcipó javítást a legolcsóbban és a legjobban készít Bodnár, Csapó ucca 68. 21-a

#### Tűzfűtés,

tűzfűtés, bűkkfa hasábosan vagy felvágva, porosz köszén, hazai szén házhoz szállítva legolcsóbban és legjobban minőségben kapható Rákóczy-u. 18. Telefon 17.31. 285

#### Porosz-szén

szokott jó minőségben ismét kapható hazaszállítva, mázsánként 7 pengőért; hazai-szén 3.20 Rosenfeld Kálmán, Sándor ucca 12. és Hungária építő és tüzelőanyag telepház Salétrom ucca 3. szám. Telefon 6.74. 28-a

Hó- és sárcipójavítások felelősség mellett készülnek, Villanyerőre berendezett üzemben. Szander, Deák Ferenc ucca 21. sz. 21-a

#### Könyvelést,

restanciák feldolgozását, mérlegek készítését olcsón vállalja okl. tanítónő, mérlegképes könyvelő. Miklós-u. 17. 1619

#### Bor

kitűnő zamatú, ujlétai 5 liter vételnél 80 fill. Dénesné, Cegléd ucca 22. szám. 1-a

#### Divatlos

ruhát, kabátot, Jumpert, a legújabb modell után csak Bálint Irén, (Pacsirta ucca 58. szám) készíti a legolcsóbban. Leányokat saját ruháikon szabni, varni tanítok, kedvezményes díjzással. Urhölgyek szíves megkeresését kéri. 3-a

#### Berentel

salgótarjáni, tatái tojásbrikett, szalon porosz szén és bánya koksza — legolcsóbban, II. tűzfűtés Grunfeldnél, Csapó u. 16. Telefon 982. 8-9

**Csillárokat**  
gyárt. legolcsóbb ár-  
ban elad. alakítást és  
új színezést vállal:  
Földvári. Széchenyi u.  
55. szám.

**Hó- és sárcipőt**  
legtökéletesebben javít  
Orbán gummiüzem, —  
Piac ucca 9. a kapu  
alatt. 24 a

**Káposzta,**  
savanyított, gyalult és  
fejes kapható Deutsch  
féle üzletekben. 16a

**Karácsonyra**  
már most szerezzé be  
női kalapszükségletét  
Átalakításokat gyorsan  
eszközöl — „Bubi”  
kalapszal. — Csapó-  
utca 65. sz. 25a.

**Soffőr-**  
vizsgára szakszerűen,  
műhelygyakorlattal —  
csak Kiss gépműhely  
18 év óta fennálló sof-  
főiskolája készíti elő.  
Ha hivatásos soffőr  
akar lenni, csakis mű-  
helygyakorlattal tanul-  
jon Erzsébet ucca 20.  
Telefon 9.01. 33-a

**Máthé Endre**  
szerelőmester készíti  
központi légfűtést, víz-  
vezeték, csatornázást,  
fürdőberendezést és  
minden e szakmába  
vágó javításokat. Iroda  
és műhely Csapó ucca  
24. sz. az udvarban.  
Telefon 3-21. 350

**Zongora**  
hangolást és javítást  
szakszerűen eszközöl,  
evezelőlap hívásra ugy-  
belyben, mint vidékre  
házhoz megy. Takács  
hangszerész, Piac ucca  
56. szám. 27-a

**A legolcsóbb**  
tüzelőanyag, szagtalan  
kő- és salakmentes Be-  
rentei szén, mely a  
borsodi szének között  
a legjobb. házi tüzelés-  
re. Kapható házhoz  
szállítva is, Gabányi  
Sándor utóda cégnél,  
Csapó ucca 28. szám.  
Telefon 4-49 sz. 13-a

**PÁTKANYI, EGÉRETI,**  
poloskát, svábhogarat  
azonnal irthat törvé-  
nyesen védett kiváló  
minőségű irtószerrel.  
Szágon olcsón kapható:  
Stern festéküzletében,  
Piac u. 10. szám. Biká-  
l szemből. Saját ér-  
telében esztergályozza meg!

**Clórmentesen**  
nos gallérokat, fehér-  
neműket Biró festő és  
iszító műintézet, Bika-  
udvar 20-a

**Végi ékszerész**  
készíti javít, alakít áru-  
sít ékszer, aranyat,  
ezüstöt, órákat. Piac utca  
69. szám. 17-a

**Király kávé**  
mégis a legjobbak! —  
Aromás, zamatos kávé  
Király üzletében, a ve-  
dő előtt párkölik. Dé-  
genfeld tér 11. sz. 7-a

**Cipők**  
egységárak, női, férfi  
és gyermek, olcsó ki-  
árusításra, Fischer  
Menyhért, Hatvan ucca  
1. szám. 22-a

**Varrógépek**  
javítását bármilyen rend-  
szerűt szakszerűen ké-  
szít Nagy műszerész,  
Simonffy u. 16. Tele-  
fon: 6-63. 3,c

**Közeledik**  
**a Karácsony!**  
Az idő rövidségére  
való tekintettel figyel-  
meztetem az úrhölgye-  
ket, hogy a még készít-  
endő divat újdonságai-  
nak elkészítését minél  
előbb rendeljék meg.  
Bálint Margit női divat  
szalonjában. Készíték  
szőrmés kabátokat 18.  
és ruhákat 10 pengőtől  
Tanuló lányok felvételt  
nek, Hunyadi ucca 18.

**Hűsítőlést**  
elfogadok Bikfalvi  
András, Péterfia ucca  
54. szám. 174

**Cipőjavítást**  
Kovácsot vigye, mert  
3 pengőért Krunponból  
talpal, Werbőczy ucca  
2. szám. Hó és sárcipőt  
legszebben javít. 12-a

**Iren**  
hölgyfodrász. Tartós on-  
dolálás, manicúr, haj-  
mosás, Olcsó árak. —  
Batthyányi u. 10. 1799

**Bélyeggyűjtők!**  
Régi magyar, osztrák,  
mindenféle külföldi bé-  
lyeg olcsón kapható. —  
Poroszlav-ut 51. 1660

**AJÁNDÉKOKAT**  
karácsonyra ne vegyen,  
míg dr. Sebeők kerá-  
miai kiállítását meg-  
nem nézi a MANSz  
disztermében 15-23-  
ig. 15-a

**Könyvelést,**  
levelezést saját író-  
géppel az esti órák-  
ban mérsékelt díjért  
vállalom. Megkeresések  
„Írógép” jellegére a ki-  
adóba. 1743

**Órákat,**  
ékszereket, karikagyü-  
rűt legolcsóbban ad és  
javít Varga ékszerüzlet,  
Mester ucca 12. 1731

**Női kalapok**  
karácsonyi árban 4 pen-  
gőtől, alakítások 2 pen-  
gőtől készülnek Turin-  
nél. Paesirta 41. 8-a

**Trágyát**  
ingyen elszállítatja a  
Műtrágyagyár, Nap u.  
23. Telefon 9-67. 6-  
29. 29a

**Egy üveg**  
Furmint 2 P, 1 liter  
óbor kokadi 1 P, 1 kg  
kenyérliiszt 30 fillér, 1  
kg 0 liszt 38 fillér, 1  
kg szalonnacukor 2 40 P.  
Glück csemegeüzlet, Pé-  
terfia u. 76. 4-a

**30-40 liter**  
szőlőszőlő gyűjtés fel-  
vásárnap délelőtt Bol-  
dogfalva ucca 7.

**Uradalmi**  
elsőrendű rizling bor  
5 liter vételnél 80 fill-  
lér. Petőfi-tér 3. 1835

**Iskolás**  
leányoknak és gyerme-  
keknek 50 fillérért vág-  
nak hajat a Karola  
hölgyfodrász szalonban  
Werbőczy ucca 2. Haj-  
vágás felnőtteknek 80  
fillér, ondolás 1.20 P.  
Manicüre 50, hajmosás  
80. Elsőrendű munka-  
erő. Bérletnél 20 szá-  
zalék engedmény. 1837

**Berentel szén 3.60**  
haza szállítva. Kokszt,  
poroszt szén, tüzfifa kap-  
ható legolcsóbban —  
Schwartz, Agárdi u. 6.  
Telefon 12-04. 1839

**Karácsonyi**  
ajándéknak legszebb,  
legolcsóbb: „Anny” ka-  
lap. Öt pengőtől pazar  
választékban. Alakítás  
3 pengőért. Győződjön  
meg Csapó u. 47. sz.  
alatt. 50a

**Kereslet**  
**Azonall**  
megvételre keresek fió-  
kos fűszerberendezést.  
Központi férfiruha áru  
ház, Piac u. 1-3. sz.  
1871

**Elveszett**  
rövidszőrű német vizs-  
la. Ella névre hallgat,  
9 hónapos, nőtény, s  
barnásszürke foltos. —  
Nyakszján 7032 szá-  
mu, eb-védjegy van.  
Kérem a megtalálót ér-  
tesítse a Mihalovits  
gyógyszertárat. 1818

**Uccal**  
szoba, konyha kiadó.  
Pesti u. 35. 1874

**Kiadó**  
egy szoba, fűskamara  
december 15-re. Teleki  
ucca 16. 1832

**Kiadó**  
Gólya u. 7. sz. 2 szoba,  
előszoba, mellékhelyisé-  
gekből álló alapincézett  
lakás 15-re vagy jan.  
1-ére. Értekezni lehet  
2-4-ig. 1838

**Egy**  
udvarra nyíló szoba ki-  
adó. Sarok ucca 10. sz.  
1856

**Pinceszoba,**  
szép, nagy, világos, pad-  
lós, gyermektelennek  
kiadó, Maróthy György  
ucca 22. sz. 1825

**Butorozott szoba**  
**Szép**  
uccai különbejáratu bu-  
torozott szoba azonnal  
kiadó. Magos ucca 17.  
szám. 1760

**Elegánsan**  
butorozott, különbejá-  
ratu, szép nagy uccai  
szoba, azonnal kiadó,  
Maróthy György ucca  
22. szám. 1826

**Egy**  
csinosan butorozott szo-  
ba kiadó. Lorántffy u.  
19. 1855

**Egy**  
különbejáratu uccai bu-  
torozott szoba kiadó.  
Lorántffy u. 20. 1861

**Különbejáratu**  
szoba villannyal, butor-  
ral vagy anélkül 15-ére  
20 P-ért kiadó. Köz-  
ponttól 12 perc. Vén-  
kert, Domokos Lajos u.  
6. szám. s.

**Különbejáratu**  
butorozott szoba 2 ur-  
nak kiadó. Dobozi ucca  
11. 1866

**Üzlet,**  
**műhely, raktár**

**Vidéken**  
— nagyobb vendéglői  
üzem családi okok mi-  
att kellemes fizetési fel-  
tétel mellett eladó.  
Üzlet március 1-ére át-  
adó. Cim a kiadóban.  
7-a

**Egy**  
jóforgalmu vendéglő 6  
szobával és melléképü-  
lettel eladó. E. I. Vitéz  
Kovács János, Karcag.  
21a

**Modernül**  
berendezett uri fodrász-  
üzlet elköltözés végett  
eladó. Bővebbet Nap u.  
20. szám déli 12-2 ig.  
1872

**Fodrászüzlet**  
forgalmas helyen el-  
adó. Cim a kiadóban.  
1863

**Eladó ingóság**

**Eladó**  
kettő darab szép runa-  
szekrény tiszta, egy da-  
rab Wertheim kassza,  
egy darab új rézműdó  
fehér márvánnyal, egy  
drb könyvszekrény ír-  
asztallal. Nap u. 23. —  
Ebéd után. 28a

**Eladó**  
szép varrott perzsa ágy  
első. Sas ucca 4. Fod-  
rász. 1853

**Vámospécsi**  
fajbor 25 litertől eladó.  
Csokonai 13. 1787

**Hatszemes**  
zárt Mercedes autó, —  
amelyen most végeztek  
general javítást, v n-  
nan kifestve, kifogás-  
lan állapotban eladó.  
Megtéríthető a Bika  
garageában. 1263

**Zsakett**  
alacsony termetre, tel-  
jesen jó állapotban el-  
adó. Széchenyi u. 31.  
I. keresztépület mel-  
lett. xxx

**Eladó ház**

**Beköltözhető új ház**  
eladó, nagyon kedvező  
fizetési feltételek mel-  
lett, Kucik telepen, —  
(Munkás ucca folytatá-  
sa) 150 öli telekkel. Ér-  
deklődni Tiszántúli Me-  
zőgazdasági Hitelinté-  
zetnél, Kossuth ucca 8.  
szám, lehet. 25-a

**Kedvező telekvétel.**  
Tégláskert, Basahalom  
ucca 21. szám alatti 2,  
egyenként 527 négy-  
szögöl területű házte-  
lek, kedvező fizetési  
módozatok mellett el-  
adó, Tiszántúli Mező-  
gazdasági Hitelintézet,  
Kossuth ucca 8. szám.  
24-a

**Eladó**  
Nyil ucca 65. sz. ház.  
Adómentes. Értekezni  
lehet a Tiszántúli Hir-  
lap nyomdájában Vegh  
János öntővel délelőtt  
9-től délután 4 óráig.

**Eladó állatok**

**Eladó**  
két darab hízott sertés.  
Patai ucca 8. szám. —  
1842

**Prima**  
160 kilós hízó eladó.  
Pesti ucca 2. szám. —  
1848

**Egy**  
prima fiatal zsirsertés  
eladó. Szegfü ucca 36b.  
Libakert. 1867

**150 kgr-os**  
zsirsertés egészben —  
vagy kihalva fele el-  
adó. Mátyás kir. u. 6.  
szám. Csapóker. 1854

**Apróhirdetést**

feladóknek

DECEMBER  
HÓNAPBAN**50 órát és 100 da-  
rab színházjegyet  
osztunk ki.**A mai napon apróhirdetés feladása alkal-  
mából jutalmat kaptak a következők:**Órákat kaptak:**

Zsebórát:

1869 számú apróhirdetésre: Molnár  
József, Hatvan ucca 69.**Színházjegyeket kaptak:**1841 1861 1864 1791  
számú apróhirdetés feladói.**Jutalom osztás minden nap!**

**Virágméz**  
kicsiben és nagyban  
kapható a Tiszántúli  
Körségi Mezőgazdasági  
Hitelszövetkezetenél, —  
Debrecen, Hunyadi uc-  
ca 5. 19a

**Női**  
ruhavarrást háznál —  
napidíjért vállalom. —  
Ajánlatok „Ellátás nél-  
kül” jellegére kiadóba  
1852

**Zálogkölesönöket**  
felváltunk mindenfél-  
kereskedelmi áru és  
ékszerekre a legelőny-  
sebb feltételek mellett  
Zalogház, Hunyadi u.  
14. szám. 36 a

**Kiadó lakás**

**Nagyállomásnál**  
háromszobás, kettőszo-  
bás, egyszobás új laká-  
sok kiadók. Werbőczy 8.  
1476

**Kiadó**  
uccai pinceszoba fél-  
konyhával. Homok u.  
7. szám. 1879

**Egy**  
szoba, konyha, villany-  
világítással kiadó. —  
Leskő-telep, Turi And-  
rás u. 6. szám. 1865

**Kiadó**  
egy udvari szoba és ka-  
mara, fűgámbok el-  
adók. Patai u. 4. 1843